
Science TGT_ English 

1. Which of the following situations is depicted by the given graph ? 

 

A. The object is moving with non-uniform acceleration 

B. The object is moving with non-uniform retardation 

C. The object is moving with uniform acceleration 

D. The object is moving with uniform retardation 

2. A particle moves along a semicircular path of radius 20 m in 10 seconds. The average speeds of 

the particle is 

A. 2 m/s 

B. 4 m/s 

C. 2 m/s 

D. 4 m/s 

3. An object travels from point A to point B as shown in the figure. The distance and the magnitude 

of displacement for the motion are respectively 

 

A. 2m, 2m  

B. 1.5 m, 2m  

C. 1.5 m, 1.5 m,   

D. 2m, 1.5 m,  

4. In which of the following situations, the velocity of an object may be zero at some instant but its 

acceleration is not zero at that instant ? 

A. An object released from a certain height 

B. A ball thrown up 

C. An object moving in a uniform circular motion 

A. A and B 

B. B and C 



C. A and C 

D. A only 

5. Which of the following graphs can possibly represent one-dimensional motion of a particle ? 

A.  

B.  

C.  

D.  

6. Two spheres of mass m1  and m2  have gravitational force F acting between them, when placed in 

air at a distanced. On placing the same spheres at the same distance in a liquid medium of relative 

density 4, the gravitational force between them will 

A. become 4 F 

B. become F/4 

C. be F 

D. become zero 

7. Three blocks of mass 3 kg, 2 kg, and 1 kg respectively are placed in contact with each other on a 

smooth horizontal surface as shown in the figure. A horizontal force of 18 N is applied on the 3 kg 

block. Find the net force on the 2 kg block. 

 

A. 18 N 

B. 6 N 

C. 9 N 

D. 0 N 

  



8. Two balls A and B of the same size are dropped from the top of a building. The mass of A is greater 

than the mass of B. Assuming that air resistance acting on the balls is the same, which ball reaches 

the ground first ? 

A. Ball A 

B. Ball B 

C. Both reach at the same time 

D. Cannot be concluded 

9. Rahul raises a ball of mass 1·0 kg through a height of 2·0 m. The work done by Rahul and the force 

of gravity are respectively (g = 10 m/s2) 

A. 20 J, 20 J 

B. -20 J, -20J 

C. 20 J, -20 J 

D. -20 J, 20 J 

10. The velocity-time graph of a ball of mass 50 g moving along a straight line on a table is depicted 

in the following figure. 

Calculate the force exerted on the ball by the table to bring it to rest. 

 

A. 15 N 

B. 0·015 N 

C. Zero 

D. 1·5 N 

11. A bullet of mass 25 g is fired horizontally with a velocity of 120 m/s from a pistol of 2·5 kg. The 

recoil velocity of the pistol is 

A. - 0·6 m/s 

B. 0·6 m/s 

C. - 1·2 m/s 

D. 1·2 m/s 

12. Two solid objects X and Y float in water such that X floats with 
1

2
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  of its body immersed in 

water whereas Y floats with 
1

4

 
 
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 of its volume above the water level. The ratio of density of X to 

that of Y is 

A. 4 : 3 



B. 3 : 4 

C. 2 : 3 

D. 1 : 2 

13. The lower half of a concave mirror is made opaque. What can you say about the nature of the 

image formed when an object is placed infront of it ? 

A. Intensity of image increases 

B. The image will show half of the object 

C. Intensity of image decreases 

D. No change in image 

14. Two lenses L1 (10 D) and L2 (12·5 D) are arranged parallel to each other coaxially at a separation 

of 44 cm, in vertical planes. An object is placed to the left of L1, at a distance of 20 cm from L1, at its 

principal axis. The distance between the object and its final image formed is 

A. 66 cm 

B. 76 cm 

C. 86 cm 

D. 96 cm 

15. A ray of light passes from a block of ice (n = 1·31) to kerosene (n = 1·44). In kerosene it bends 

_________ the normal and ________. 

A. away from, slows down 

B. towards, slows down 

C. away from, speeds up 

D. towards, speeds up 

16. The refractive index of glass is 1·5 for light whose wavelength in vacuum is 6000 Å. The 

wavelength of this light when it passes through glass is 

A. 4000 Å 

B. 6000 Å 

C. 9000 Å 

D. 15000 Å 

17. A ball of mass 200 g is thrown vertically upward with a velocity of 40 m/s at t = 0 s. At t = 1·0 s, 

the ratio of its potential energy (P) to its kinetic energy (K), 
P

K

 
 
 

 is (g = 10 m/s2) 

A. 5/7 

B. 6/7 

C. 7/9 

D. 8/9 



18. Read the following statements carefully and select the correct option : 

Assertion (A) : 

The resistance of a metal increases with increasing temperature. 

Reason (R) : 

The number of conduction electrons increases with temperature. 

A. Both A and R are true and R is the correct explanation for A. 

B. Both A and R are true but R is not the correct explanation for A. 

C. A is true but R is false. 

D. Both A and R are false. 

19. In the following circuit, find the value of I2 

 

A. 1·2 A 

B. 0·4 A 

C. 0·6 A 

D. 0·2 A 

20. A bar magnet is dropped and it passes through a copper ring as shown in the diagram. 

The acceleration of the falling magnet while passing through the ring is 

 

A. equal to acceleration due to gravity 

B. more than the acceleration due to gravity 

C. less than the acceleration due to gravity 

D. zero 

21. If the length and radius of a wire are doubled, then 

A. the resistance is doubled and the electric resistivity is halved 

B. the resistance is halved and electric resistivity remains the same 

C. the resistance is halved and the electric resistivity is doubled 

D. the resistance is doubled and the electric resistivity remains the same 



22. The alloy constantan is used to the make standard resistance because of 

A. low resistivity 

B. high resistivity 

C. low temperature coefficient of resistivity 

D. high temperature coefficient of resistivity 

A. A and C 

B. B and C 

C. A and D 

D. B and D 

23. Medha (mass 40 kg) climbs through 24 stairs, each of 20 cm in one minute. The power expended 

by her is (g =10 m/s2) 

A. 16 W 

B. 24 W 

C. 32 W 

D. 48 W 

24. In a hearing aid, which of the following of sound wave is changed ? 

A. Amplitude 

B. Frequency 

C. Velocity 

D. Wavelength 

25. A man standing on a cliff hears the echo of his shout after 1 s. If the velocity of sound in air is 340 

m/s, what is the distance between the man and the mountain from which his voice is reflected ? 

A. 340 m 

B. 170 m 

C. 680 m 

D. 85 m 

26. Two substances A and B react to form C. Which of the following statements is correct ? 

A. A and B are elements whereas C may be an element or a compound 

B. A, B and C are all elements 

C. A and B are elements only whereas C is a compound 

D. A and B may be elements or compounds and C is a compound 

27. Which of the following statement(s) is/are incorrect ? 

A. A molecule of a compound has atoms of different elements only. 

B. A compound cannot be separated into its constituent elements by physical methods. 

C. A compound retains the physical properties of its constituent elements. 



A. A and B 

B. A and C 

C. B and C 

D. C only 

28. Which of the following is a correct formula for sodium carbonate ? 

A. NaCO3 

B. Na2CO3 

C. NaHCO3 

D. Na3CO3 

29. What is the mass of 0·5 mole of nitrogen gas ? 

A. 7 g 

B. 14 g 

C. 28 g 

D. 6·02 × 1023 g 

30. A bivalent metal ‘X’ has an equivalent mass of 32. The molecular mass of the nitrate salt of this 

metal ‘X’ would be 

A. 182 

B. 192 

C. 188 

D. 168 

31. Which of the following is an amphoteric oxide ? 

A. Na2O 

B. CaO 

C. CuO 

D. Al2O3 

32. Which of the following is not a chemical change ? 

A. Burning of magnesium in air 

B. Tarnishing of silver spoon 

C. Electrolysis of water 

D. Sublimation of iodine 

33. Which of the following statements is true in context of the following reaction : 

H2S + Cl2 → 2 HCl + S 

A. H2S is oxidised and Cl2 is reduced 

B. H2S is reduced and Cl2 is oxidised 

C. This is an example of double displacement reaction 



D. This is an example of combination reaction 

34. Which of the following methodology should be adopted for diluting acids ? 

A. Acid should be added to water slowly. 

B. Water should be added to acid slowly. 

C. Water and acid should be mixed simultaneously. 

D. Alcohol should be added to acid before adding water to it. 

35. Which of the following statements are correct and can be inferred from the following table : 

Substance pH scale 

A 1.5 

B 7.2 

C 4.5 

D 12.5 

E 9.2 

 

I. A is more acidic than C 

II. B is more basic than D 

III. D is the most basic substance 

IV. C is more basic than E 

A. I and III 

B. II and III 

C. III and IV 

D. I and IV 

36. Match the chemical formula of the compound correctly with its use : 

Compound Use 

a. CaOCI2 i. Soap and detergent 

b. NaHCO3 ii. Putting casts on bones 

c. CaSO4. 1/2 H2O iii. Disinfecting water 

d. NaOH iv. Removing permanent hardness of water 

 

A. a - ii, b - i, c - v, d - iii, e - iv 

B. a - iii, b - iv, c - v, d - ii, e - i 

C. a - v, b - iv, c - i, d - iii, e - ii 

D. a - iii, b - v, c - iv, d - ii, e - i 

  



37.  Which of the following chemical reactionts represents the following statement ? 

‛‛Limestone decomposes on heating to give quick lime.’’ 

A. CaCO3 (s) Heat⎯⎯→  Ca(OH)2 (s) + CO2 (g) + H2 (g) 

(2)CaCO3 (s) Heat⎯⎯→  CaO (s) + CO2 (g) 

C. Ca(OH)2 (s) Heat⎯⎯→  CaO (s) + H2O (l) + CO2 (g) 

D. Ca(OH)2 (s) Heat⎯⎯→  CaCO3 (s) + H2O (l) 

38. Identify the following metals on the basis of their reaction with water : 

A. Reacts violently with cold water 

B. Floats on water on reacting with water 

C. Reacts with hot water only 

D. Reacts with steam only 

E. Does not react with water at all 

A, B, C, D, E respectively are 

A. Potassium, Sodium, Magnesium, Copper, Silver 

B. Potassium, Calcium, Magnesium, Aluminium, Copper 

C. Sodium, Magnesium, Aluminium, Zinc, Silver 

D. Magnesium, Calcium, Copper, Zinc, Silver 

39. Which of the following is an olfactory indicator ? 

A. Phenolphthalein 

B. Litmus solution 

C. Vanilla essence 

D. Methyl orange 

40. Which of the following reaction produces ‛Ethene’ ? 

A. CH3 CH2 OH + Na → 

B. CH3 CH2 OH 
2 4

hot conc.

H SO
⎯⎯⎯→  

C. CH3 CH2 OH + CH3 COOH acid⎯⎯→  

D. CH3 CH2 OH 4alkaline KMnO

Heat
⎯⎯⎯⎯⎯→  

41. The name of the compound represented by the following formula is : 

 

A. Propanol 



B. Propanone 

C. Propanal 

D. Propanoic acid 

42. Which of the following hydrocarbons will undergo addition reaction ? 

C2H6, C3H8, C3H6, C2H2, CH4 

A. C2H6, C3H8, C2H2 only 

B. C3H8, CH4, C2H6 only 

C. C3H6, C2H2 only 

D. C2H6, C2H2, CH4 only 

43. Which of the following statements is not correct regarding properties of elements from left to 

right across the periods of Periodic Table ? 

A. The elements become less metallic 

B. The number of valence electrons increases 

C. The atoms lose their electrons more easily 

D. The oxides become more acidic 

44. According to Modern Periodic Table, an Element A is present in Group 1, Period 3 and Element B 

is present in Group 17, Period 3. A reacts with B to form compound C. The chemical formula of 

compound C is 

A. A2 B 

B. A B 

C. A2 B3 

D. A B3 

45. Read the following statements carefully and select the correct option : 

Assertion (A) : 

Atomic radius decreases on moving from left to right along a period. 

Reason (R) : 

Increase in nuclear charge tends to pull the electrons closer. 

A. Both A and R are true and R is correct explanation of A. 

B. Both A and R are true but R is not the correct explanation of A. 

C. A is true but R is false. 

D. Both A and R are false. 

46. Identify ‘A’ in the following reaction : 

 



A. CH3CHO 

B. CH3COOH 

C. C2H5COOH 

D.  

47. Silver articles become black after some time when exposed to air. This is due to formation of 

A. Silver carbonate 

B. Silver oxide 

C. Silver sulphide 

D. Silver nitrate 

48.    A   ores are converted into oxides by heating strongly in the    B   of air. This process is known as      

C  . 

A, B, C respectively are 

A. Carbonate, absence, roasting 

B. Carbonate, absence, calcination 

C. Sulphide, presence, roasting 

D. Sulphide, absence, calcination 

49. x MnO2 + y Al → x Mn + z Al2O3 

For the above reaction to be balanced, the values of x, y, z are respectively 

A. 4, 2, 2 

B. 3, 4, 2 

C. 2, 3, 2 

D. 2, 2, 3 

50. Isotopes differ in their 

A. Chemical structure 

B. Atomic number 

C. Number of neutrons 

D. Physical and chemical properties 

51. A plant cell is likely to swell up on putting it in a solution which is ____________ to it. 

A. hypotonic 

B. isotonic 

C. hypertonic 

D. saturated 

  



52. The main reason for viruses not showing any charecterstics of life until they enter a living body is 

absence of 

A. protoplast 

B. nucleic acids 

C. organized structure 

D. mutations 

53. Which of the following cell organelle helps in waste disposal in an animal cell ? 

A. Vacuoles 

B. Lysosomes 

C. Plastids 

D. Golgi bodies 

54. Which type of Epithelial tissue is present in respiratory tract of human beings ? 

A. Simple squamous 

B. Columnar 

C. Stratified squamous 

D. Cuboidal 

55. 

 

A, B, C, D, E, F respectively are 

A. Thallophyta, Bryophyta, Phanerogams, Pteridophyta, Gymnosperms, Angiosperms 

B. Thallophyta, Bryophyta, Pteridophyta, Phanerogams, Gymnosperms, Angiosperms 

C. Bryophyta, Pteridophyta, Thallophyta, Gymnosperms, Phanerogams, Angiosperms, 

D. Pteridophyta, Bryophyta, Thallophyta, Phanerogams, Gymnosperms, Angiosperms 



56. A is an exocrine as well as an endocrine gland in human beings. It secretes B which contains 

enzymes to aid digestion of food in the small intestine. 

A and B respectively are 

A. Liver, Bile Juice 

B. Pancreas, Bile Juice 

C. Pancreas, Pancreatic Juice 

D. Liver, Pancreatic Juice 

57. Fraternal twins in human beings are formed when 

A. One egg is fertilized by two sperms 

B. Two eggs are fertilized by one sperm 

C. Two eggs are fertilized by two sperms 

D. One egg is fertilized by one sperm 

58. Which of the following statements is true regarding the cells in a dog and an elephant ? 

A. The size of cells in an elephant are larger than that in a dog 

B. The number of cells in an elephant are more than that in a dog 

C. The shape of cells in an elephant are different than that in a dog 

D. The variety of cells in an elephant are different than that in a dog 

59. Which of the following are characteristic features of group Arthopoda ? 

A. Bilateral symmetry 

B. Open circulatory system 

C. Spiny skin 

D. Backbone 

A. A and B only 

B. A and C only 

C. B and C only 

D. B and D only 

60. Which set from the following is the odd one on the basis of classification of animals ? 

A. Frogs, Toad, Salamander 

B. Snake, Turtle, Lizard 

C. Frog, Lizard, Crocodile 

D. Butterfly, Spider, Scorpion 

61. Identify the group of animals that 

A. have three-chambered heart 

B. respire through gills or lungs 

C. lay eggs in water 



A. Pisces 

B. Amphibia 

C. Reptilia 

D. Aves 

62. Growing two or more crops simultaneously on the same field in a definite pattern is called 

A. Mixed cropping 

B. Inter-cropping 

C. Crop rotation 

D. Field fallow 

63. Which of the following does not sublimate ? 

A. Camphor 

B. Dry ice 

C. Ammonium acetate 

D. Ammonium chloride 

64. Transpiration helps in absorbtion of water and minerals by the roots through 

A. creating suction 

B. temperature regulation 

C. evaporation 

D. osmosis 

65. Choose the correct sequence that represents a human excretory system : 

A. Kidneys → Ureter → Urethra → Urinary bladder 

B. Ureter → Kidneys → Urinary bladder → Urethra 

C. Kidneys → Ureter → Urinary bladder → Urethra 

D. Ureter → Urinary bladder → Kidneys → Urethra 

66. Which of the following statements are true regarding arteries in a human circulatory system ? 

A. All arteries carry pure blood 

B. Arteries have valves 

C. Arteries have thick walls 

D. Arteries carry blood from heart to other organs 

A. A and B only 

B. B and C only 

C. C and D only 

D. A and C only 

  



67. Match the following correctly : 

Plant Hormone Function 

a. Auxins i. Growth of stem 

b. Gibberellins ii. Promotes cell division 

c. Cytokinins iii. Inhibits growth 

d. Abscisic acid iv. Movement of shoot 

 

A. a - iii, b - ii, c - iv, d - i 

B. a - iv, b - i, c - ii, d - iii 

C. a - ii, b - iii, c - iv, d - i 

D. a - i, b - iv, c - iii, d - ii 

68. Which of the following statements is true ? 

A. Asexual reproduction takes place only in plants 

B. Angiosperms reproduce both by sexual and asexual reproduction 

C. Sexual reproduction takes place only in bisexual flowers 

D. Asexual reproduction takes place only in unicellular animals 

69. Which of the following statements is/are true ? 

Statement A : Variations arising during the process of reproduction can be inherited. 

Statement B : Changes in the non-reproductive tissues caused by environmental factors are not 

inheritable. 

A. Statement A is true and Statement B is false 

B. Statement B is true and Statement A is false 

C. Both Statement A and Statement B are true 

D. Both Statement A and Statement B are false 

70. An electron enters a magnetic field at right angles as shown in the figure. 

 

The direction of force acting on the electron will be 

A. to the right 

B. to the left 

C. out of the page 



D. into the page 

71. A piece of wire of resistance R1 is cut into four equal parts. These parts are then connected in 

parallel. If the equivalent resistance of this combination is R2, then ratio 1

2

R

R

 
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 

 is 

A. 
1

16
 

B. 
1

4
 

C. 4 

D. 16 

72. Oxidation of ethanol in the presence of hot alkaline KMnO4 yields 

A. Ethane 

B. Ethanoic acid 

C. Ethyne 

D. Ethene 

73. Which of the following statements is/are true for alloys ? 

A. It is a homogenous mixture of metals or metal and non-metal. 

B. These are better conductors of electricity than pure metals. 

C. These are always harder than pure metals. 

D. Alloys are made by first melting the primary metal and then reacting it with other elements. 

A. A and D 

B. C and D 

C. A only 

D. B and C 

74. Which of the following set represents diseases caused by bacteria ? 

A. Tuberculosis, Measles, Pneumonia 

B. Measles, Chicken pox, AIDS 

C. Pneumonia, Tuberculosis, Typhoid 

D. Hepatitis, Measles, Diphtheria 

75. In human females fertilisation of egg and sperm takes place in 

A. ovary 

B. fallopian tube 

C. uterus 

D. cervix 

  



76. Rate of evaporation 

A. increases with humidity 

B. decreases with humidity 

C. is not dependent on humidity 

D. may increase or decrease with humidity as per the place 

77. Fill in the gaps in the following table : 

Dispersed Phase Dispersing Medium Type of Colloids Example 

Liquid Liquid A Milk 

B Solid C Sponge 

D Solid Gel E 

 

A. A = Gel, B = Liquid, C = Emulsion, D = Liquid, E = Mist 

B. A = Foam, B = Liquid, C = Emulsion, D = Liquid, E = Cheese 

C. A = Emulsion, B = Gas, C = Foam, D = Solid, E = Brass 

D. A = Emulsion, B = Gas, C = Foam, D = Liquid, E = Butter 

78. Element X has atomic number 8 and element Y has atomic number 15. Which of the following 

statements is correct regarding valency of X and Y ? 

A. Valency of X is 6 and that of Y is 3 

B. Valency of X is 6 and that of Y is 5 

C. Valency of X is 2 and that of Y is 3 or 5 

D. Valency of X is 2 and that of Y is 3 only 

79. In isobars 

A. the number of electrons are different 

B. the number of nucleons is the same 

C. the number of neutrons is the same 

A. A and B 

B. B and C 

C. A and C 

D. A, B and C 

80. A is called as master gland in human beings. B , C secrete hormones when they receive orders 

from A. A also secretes D hormone. 

A, B, C, D respectively are 

A. Pancreas, ovaries, testes, insulin 

B. Pituitary, ovaries, testes, growth 

C. Pancreas, thyroid, adrenal, insulin 



D. Pituitary, adrenal, pancreas, growth 
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81. Which of the following is a heterogeneous mixture ? 

A. An aqueous solution of ferrous sulphate 

B. An alloy of iron, nickel and carbon 

C. A mixture of sulphur and sodium chloride powder 

D. A mixture of hydrogen, oxygen and nitrogen gases 

82. Which of the following is a set of isoelectronic species? 

A. Li, Na, K 

B. S-2, Cl-1, Ar 

C. Ar, K+, Ca+ 

D. Ne, Na+, F 

83. Select the correct statement from the following : 

A. In an ion the number of electrons and protons is same 

B. In an ion the number of electrons and neutrons is same 

C. In an ion the number of electrons and protons can never be equal 

D. In an ion the number of protons and neutrons is always same 

84. You have four closed containers A, B, C and D containing CH4, N2, H2 and CO2 respectively. If the 

mass of gas in each container is 10 g, which one of the four containers would have maximum 

number of molecules of the gas ? 

A. A 

B. B 

C. C 

D. D 

85. Which of the following has the highest mass ? 

A. 10 moles of H2O 

B. 0·5 moles of C12H22O11 

C. 2·0 moles of CaCO3 

D. 4·0 moles of CO2 

86. Consider the following statements about Rutherford’s Nuclear Model of an atom : 

A. The mass and positive charge of the atom is concentrated in the nucleus 

B. Electrons have negative charge 

C. Neutrons exist in the nucleus 

D. Most of the space in the atom is empty 



The correct statements are : 

A. A, B and D 

B. B and C 

C. C and D 

D. A and D 

87. Which of these statements is/are true about Solder ? 

A. It is an alloy of Pb and Sn 

B. It is used in making utensils 

C. It is used in making electrical wires 

D. Small amount of Cu is added to make it hard 

A. A and B 

B. Only A 

C. A and C 

D. C and D 

88. Consider the following four elements where atomic numbers are given in parenthesis : 

A(9), B(11), C(12), D(13) 

The elements having same valency are 

A. A and B 

B. B and C 

C. C and D 

D. A and D 

89. The number of electrons in an element X is 18 and the number of neutrons present in its nucleus 

is 20. The correct representation of the element X is 

A. 38
20 X  

B. 38
18 X  

C. 36
20 X  

D. 36
18 X  

90. Consider the following statements : 

A. Cytoplasm is called protoplasm. 

B. Golgi apparatus is involved with the formation of lysosomes. 

C. Mitochondria, nucleus and plastids have DNA, hence they are able to make their own structural 

proteins. 

D. Mitochondria are said to be the powerhouse of the cell as ATP is generated in them. 

The correct statements are 



A. A and B only 

B. C and D only 

C. C, D and A only 

D. B and D only 

91. Cell organelles that have their own DNA and ribosomes are 

A. Golgi apparatus and lysosomes 

B. Mitochondria and plastids 

C. Plastids and endoplasmic reticulum 

D. Mitochondria and vacuoles 

92. The proteins and lipids which are essential for building the cell membrane are manufactured by 

A. Mitochondria 

B. Plasma membrane 

C. Golgi apparatus 

D. Rough endoplasmic reticulum 

93. Consider the following statements about tissues : 

A. Apical and intercalary meristems are permanent tissues 

B. Collenchymatous tissues are irregularly thickened at the corners 

C. Meristematic tissue in its early stage lacks vacuoles 

D. Parenchymatous tissues have intercellular spaces 

The correct statements are 

A. A and C only 

B. B and D only 

C. B and C only 

D. B, C and D only 

94. In an experiment a student removed the tip of a sugarcane plant. It was observed that the plant 

is still growing in length. It may be due to the presence of 

A. apical meristem 

B. cambium 

C. intercalary meristem 

D. lateral meristem 

95. While cycling, a student met with an accident in which two long bones of his right hand were 

dislocated. The possible reason for 55 this dislocation is 

A. tendon break 

B. ligament break 

C. skeletal muscle break 



D. areolar tissue break 

96. Consider the following class of plants : 

A. Bryophyta 

B. Gymnosperms 

C. Pteridophnyta 

D. Thallophyta 

Classes of plants having specialised tissues for the conduction of water are 

A. A and D only 

B. B and C only 

C. A, B and C only 

D. B, C and D only 

97. Consider the following statements : 

A. Aves have feather covered body, forelimbs are modified as wings and breathe through lungs 

B. Aves are warm-blooded, egg-laying and have four-chambered heart 

C. Amphibians, fishes and reptiles are oviparous 

D. Most of the mammals are viviparous 

The correct statements are 

A. A and B only 

B. B and C only 

C. A, B and D 

D. B, C and D 

98. Among the following, the true fish is 

A. Dogfish 

B. Jellyfish 

C. Silverfish 

D. Starfish 

99. In the context of four common gases, namely Oxygen (O2), Chlorine (Cl2), Carbon dioxide (CO2) 

and Carbon monoxide (CO), select the correct option from the following table : 

Option Product of 

respiration 

Product of 

incomplete 

combustion 

Used in water 

purification 

system 

Acidic oxide 

A CO2 CO O2 CO 

B CO2 CO2 Cl2 CO2 

C O2 CO Cl2 CO2 



D CO2 CO Cl2 CO2 

 

A. A 

B. B 

C. C 

D. D 

100. Four objects A, B, C and D are running on a levelled horizontal road with different speeds. The 

speed of every object remains uniform. If the distance (d) - time (t) graph of the four objects are as 

per the diagram, the correct statement about the motions of the objects is 

 

A. B is faster than C 

B. A is the slowest 

C. C is faster than D 

D. D is the slowest 

101. An object is covering distances in direct proportion to the square of time elapsed. The 

acceleration of the object is 

A. constant 

B. increasing 

C. decreasing 

D. zero 

102. A block of mass 2 kg is sliding on a smooth horizontal surface with a constant speed of 0·5 m/s. 

The force required to keep the block sliding with the same speed is 

A. 400 N 

B. 200 N 

C. 100 N 

D. zero 

103. In the game of cricket a fielder after catching the fast moving ball pulls his hands backwards 

with the moving ball. This enables the fielder to 

A. decrease the rate of change of momentum of the ball. 

B. increase the rate of change of momentum of the ball. 



C. increase the acceleration of the ball by increasing the time duration in which the high speed of the 

ball reduces to zero. 

D. exert larger force on the ball to stop it. 

104. A vehicle travels half the distance L with speed v1, and the other half with speed v2, then the 

average speed of the vehicle is 

A. 1 2v v

2

+
 

B. 1 2

1 2

v v

v v+
 

C. 1 2

1 2

2v v

v v+
 

D. 
2 2
1 2

1 2

v v

v v

+

+
 

105. The velocity (v) - time (t) graph of a ball of mass 50 g along a straight line on a horizontal surface 

is as shown. The magnitude of force exerted by the surface on the ball to bring it to rest is 

 

A. 0·0001 N 

B. 0·001 N 

C. 0·01 N 

D. 0·1 N 

106. An engine of mass 10000 kg pulls a train of 5 wagons each of 2000 kg, along a horizontal track. 

If the engine exerts a force of 45000 N and the track offers a friction force of 5000 N, the 

acceleration of the train is 

A. 2·0 m/s2 

B. 2·25 m/s2 

C. 4·0 m/s2 

D. 4·5 m/s2 

107. SI units of Universal Gravitational Constant (G) and acceleration due to gravity (g) are 

respectively 

A. N kg2/m2; m/s2 



B. N m2/kg2; m/s2 

C. N m2/kg2; m/s 

D. N m2/s2; m/s2 

108. An object is thrown vertically upwards with a speed of 20 m/s. If the air resistance is negligible, 

the greatest height to which this object would rise is (g = 10 m/s2) 

A. 10 m 

B. 20 m 

C. 40 m 

D. 200 m 

109. An object weighs Wa in air. When immersed fully in water it weighs Ww. If on immersing in a 

liquid, the object weighs Wl, the relative density of the liquid is 

A. a

a w

W

W W−
 

B. a

a

W

W W− l

 

C. 
w

W

W
l  

D. a

a w

W W

W W

−

−

l  

110. Consider the following units : 

A. kilowatt hour 

B. joule 

C. newton metre 

D. pascal metre2 

The units of energy are 

A. A and B only 

B. C and D only 

C. A, B and C 

D. B, C and D 

111. The kinetic energy of an object of mass 1 kg is 72 J. The momentum of the object is 

A. 6 kg m/s 

B. 12 kg m/s 

C. 9 kg m/s 

D. 24 kg m/s 

  



112. The given displacement-time (d-t) graph represents a disturbance travelling with a speed of 

1200 m/s. The wavelength of the disturbance is 

 

A. 1·2 × 10-4 m 

B. 2·4 × 10-4 m 

C. 1·2 × 10-3 m 

D. 2·4 × 10-3 m 

113. People living in an overcrowded and poorly ventilated house are likely to suffer from 

A. Airborne diseases 

B. AIDS 

C. Cancer 

D. Cholera 

114. Producing antiviral drugs (for example producing vaccine for Covid-19) was a much harder task 

than making anti-bacterial drugs/medicines because the 

A. viruses have a protein coat 

B. viruses are on the borderline of living and non-living 

C. viruses make use of the host machinery for their life processes 

D. viruses have very few biochemical mechanisms of their own 

115. The meaning of ‛‛Ozone hole’’ is 

A. Creation of a large sized hole in the ozone layer 

B. Small holes scattered in the ozone layer 

C. Thinning of ozone layer in the upper reaches of the atmosphere 

D. Hinderance in the production of ozone from molecular oxygen in the higher level of the 

atmosphere 

116. Select from the following a species of honey bee which has high honey collection capacity and is 

commonly used for commercial honey production : 

A. Apis cerana indica 

B. Apis dorsata 

C. Apis florae 

D. Apis mellifera 

  



117. A student burns a magnesium ribbon on a bunsen flame and collects the ash formed on a 

watch-glass. Which of the following statements depicts the correct observation made by the 

student? 

A. The colour of the ash formed is brown 

B. The ribbon burns with a brilliant white light 

C. Reddish-brown gas with a pungent smell evolves during burning 

D. The gas evolved burns with a pop sound 

118. What is observed when you place a shining copper plate in a beaker containing aqueous ferrous 

sulphate solution for about 30 78 minutes ? 

A. The solution turns blue and a grey layer is formed on the copper plate. 

B. The solution becomes colourless and a grey layer is formed on the plate. 

C. The solution remains green and no change takes place in the copper plate. 

D. The solution turns blue and the copper plate becomes thinner. 

119. Consider the following chemical reaction : 

MnO2 + 4 HCl → MnCl2 + 2 H2O + Cl2 

In this reaction 

A. HCl is oxidised to Cl2 and MnO2 is reduced to MnCl2 

B. HCl is oxidised to H2O and MnO2 is reduced to MnCl2 

C. HCl is reduced to Cl2 and MnO2 is oxidised to MnCl2 

D. HCl is reduced to H2O and MnO2 is oxidised to MnCl2 

120. Two gases which can be used for the storage of fresh sample of an oil for a long time are 

A. Nitrogen and Carbon dioxide 

B. Nitrogen and Helium 

C. Helium and Oxygen 

D. Nitrogen and Oxygen 

121. Two miscible liquids having boiling points 132°C and 150°C can be separated by 

A. Centrifugation 

B. Distillation 

C. Separating funnel 

D. Fractional distillation 

122. Aqueous solution of which one of the following carbon compounds would have the maximum 

concentration of hydrogen ions ? 

A. C3H7OH 

B. C2H5CHO 

C. CH3COCH3 



D. C2H5COOH 

123. Which of the following is a thermite reaction ? 

A. Fe (s) + CuSO4 (aq) → FeSO4 (aq) + Cu (s) 

B. 3 MnO2 (s) + 4 Al (s) → 3 Mn (l) + 2 Al2O3 (s) + heat 

C. Fe2O3 (s) + 2 Al (s) → 2 Fe (l) + Al2O3 (s) + heat 

D. Cu2O + Cu2S Heat⎯⎯→  6 Cu (s) + SO2 (g) 

124. A metal reacts with water to form an alkaline solution. If the aqueous solution of the chloride of 

this metal is known as brine, the period and group to which this metal belongs to in the Modern 

Periodic Table is  

A. Second period, Third group 

B. Third period, Second group 

C. Second period, First group 

D. Third period, First group 

115. Which of the following statements are correct ? 

A. All metal oxides react with water to give salt and acid 

B. Some non-metal oxides react with water to form acids 

C. Some of the metals react with acids to give salt and hydrogen gas 

D. All metal carbonates react with acids to give salt, carbon dioxide and water 

A. B and C 

B. C and D 

C. A, B and C 

D. B, C and D 

116. Which of the following sets of compounds depict same molecular formula but different 

structural formula ? 

A.  

B.  

C.  



D.  

A. B and D 

B. A, B and D 

C. B, C and D 

D. A and C 

117. A group of three metals which can be obtained by the electrolysis of their molten chloride is 

A. Aluminium, Zinc, Sodium 

B. Calcium, Magnesium, Sodium 

C. Sodium, Manganese, Magnesium 

D. Potassium, Sodium, Nickel 

118. Select a covalent compound from the following : 

A. NaCl 

B. KNO3 

C. CCl4 

D. CaSO4 

119. The molecular formula of cyclopentane is C5H10. In its structure there are 

A. 13 single and 1 double bond. 

B. 12 single and 1 double bond. 

C. 15 single bonds only. 

D. 10 single and 2 double bonds. 

120. Consider the four carbon compounds A, B, C and D given below : 

 

Select the correct statement about their compounds from the following : 

A. Addition of KMnO4 changes D to C 

B. B cannot be obtained from C 

C. A and C are saturated hydrocarbons 

D. Addition of hydrogen in the presence of catalysts such as palladium converts B to A 

  



121. The formula of a carbon compound X is C2H6O which is used as an antifreeze in car fuels. This 

compound on oxidation produces compound Y which on being treated with baking soda solution 

gives effervescence. X and Y respectively are 

A. methanol and methanoic acid 

B. ethanol and ethanal 

C. ethanol and ethanoic acid 

D. ethanone and ethanoic acid 

122. Which of these statements is not true for Mendeleev’s Periodic Table ? 

A. Elements were arranged on the basis of increasing atomic mass. 

B. Anomalies regarding atomic mass were removed. 

C. No place for elements yet to be discovered. 

D. No proper place for Hydrogen. 

123. The part of alimentary canal which receives bile from the liver is 

A. Oesophagus 

B. Stomach 

C. Large intestine 

D. Small intestine 

124. Consider the following statements : 

A. Energy is essential for life processes 

B. Organisms grow with time 

C. There is no movement of molecules among cells 

D. Organisms repair and maintain their body structure 

The correct statements are : 

A. A and B only 

B. C and D only 

C. A, B and D 

D. A, B and C 

125. Consider the following statements about the events that occur during photosynthesis : 

A. Reduction of CO2 to carbohydrates 

B. Oxidation of carbon to CO2 

C. Absorption of photons (light energy) by chlorophyll 

D. Conversion of light energy to chemical energy 

The correct statements are : 

A. A and B only 

B. C and D only 



C. A, C and D 

D. B, C and D 

126. In human beings the posture and balance of the body is controlled by 

A. cerebellum 

B. cerebrum 

C. pons 

D. medulla 

127. The growth of pollen tubes towards ovules within stylar tissue is due to 

A. chemotropism 

B. geotropism 

C. hydrotropism 

D. phototropism 

128. Consider the following statements : 

A. Thyroxin regulates carbohydrates, proteins and fat metabolism of the body 

B. Iron is essential for the synthesis of thyroxin 

C. Thyroxin is also called thyroid hormone 

D. Thyroid glands require iodine for the synthesis of thyroxin 

The correct statements are : 

A. A and B only 

B. C and D only 

C. A, C and D 

D. B, C and D 

129. Two pea plants, one with round green seeds (RRyy) and another with wrinkled yellow (rrYY) 

seeds produce plants of F1 generation that have round yellow (RrYy) seeds. When the plants of F1 

generation were self-pollinated, the two new combinations of characters obtained in the plants of F2 

generation were 

A. (Round, yellow) and (Round, green) 

B. (Round, yellow) and (Wrinkled, green) 

C. (Wrinkled, yellow) and (Round, green) 

D. (Wrinkled, yellow) and (Wrinkled, green) 

130. Consider the following statements : 

A. Variation is minimum in sexual reproduction 

B. Change in genetic composition results in variation 

C. All variations in a species have equal chance of survival 

D. Selection of variants by environmental factors forms the basis of evolutionary processes 



The correct statements are 

A. A and C only 

B. B and C only 

C. A and D only 

D. B and D only 

131. Select from the following, a medium having mass density and optical density, both lesser than 

those of water. 

A. Alcohol 

B. Benzene 

C. Kerosene 

D. Ice 

Q 

132. A ray of light propagating through a medium A enters another medium B such that the angle of 

incidence and angle of refraction are α and β. Given that sin 
1

x

 
 =  

 
 and sin 

1

y

 
 =  

 
, the refractive 

index of the medium A with respect to medium B is 

A. 
x

y
 

B. 
y

x
 

C. xy 

D. 
1

xy
 

133. In case of human eye, when light rays falls on the eye, most of the refraction for the light rays 

occurs at the 

A. crystalline lens 

B. iris 

C. pupil 

D. outer surface of the cornea 

134. A student focused the image of a candle flame on a screen using a convex lens. He noted down 

the positions of the candle, screen and the lens on the scale as under : 

Position of candle = 10·0 cm 

Position of lens = 50·0 cm 

Position of screen = 90·0 cm 

The power of the lens is 



A. 2·5 D 

B. 5·0 D 

C. 10·0 D 

D. 20·0 D 

135. A person is using lenses of power + 0·2 D in his spectacles for both his eyes. It means the person 

is suffering from 

A. myopia and the focal length of the lenses used is 50 cm. 

B. myopia and the focal length of the lenses used is 5·0 m. 

C. hypermetropia and the focal length of the lenses used is 5·0 m. 

D. hypermetropia and the focal length of the lenses used is 50 cm. 

136. In the filament of an electric bulb a current of 1 ampere flows for 16 seconds. The number of 

electrons that pass through a crosssection of the filament during this period is close to (charge on an 

electron is 1·6 × 10-19 coulomb) 

A. 1016 

B. 1018 

C. 1020 

D. 1022 

137. The potential difference between two points A and B is 6 V. The amount of work done in 

moving a charge of 3·0 coulombs from 

A to B is 

A. 0·5 joules 

B. 2·0 joules 

C. 18·0 joules 

D. 54·0 joules 

138. Select the correct statement about the circuit diagram given below : 

 

A. This circuit can not be used to study the relation between the potential difference and current 

B. The resistor, voltmeter and key are connected in series 

C. No deflection will be observed in voltmeter and ammeter 

D. The voltmeter is connected in parallel to the resistor whereas battery and ammeter are 

connected in series 

  



139. Assuming that the change in temperature of a conductor is negligible during a change in current 

flowing through it, if the current flowing through the conductor is increased accidentally by 100%, 

the increase in the power dissipated in the conductor would be 

A. 100% 

B. 300% 

C. 400% 

D. 800% 

140. From the given V - I graphs for three resistors R1, R2 and R3 it may be concluded that 

 

A. R1 > R2 > R3 

B. R1 < R2 < R3 

C. R1 = R2 = R3 

D. R2 > R1 > R3 

141. In an electric circuit two resistors of 4 Ω and 8 Ω are connected in series to a 12 V battery. The 

heat dissipated by 8 Ω resistor in 10 s is 

A. 160 J 

B. 120 J 

C. 80 J 

D. 40 J 

142. In the circuit shown, the ratio of current I1 to current I, 1I

I

 
 
 

 is 

 

A. 
1

5
 



B. 
2

5
 

C. 
3

5
 

D. 
4

5
 

143. The circuit diagram in which the ammeter and voltmeter are connected properly is 

A.  

B.  

C.  

D.  

144. A constant current of 2 A is flowing through a long thick copper wire held horizontally in east-

west direction. If the direction of current in the wire is from west to east, the direction of the 

magnetic field produced would be from north to south directly 

 

A. above only at the mid-point of the wire 

B. below only at the mid-point of the wire 

C. above at all points of the wire 

D. below at all points of the wire 

  



145. The magnetic field inside a long current-carrying solenoid 

A. decreases as we move towards the ends of the solenoid. 

B. increases as we move towards the ends of the solenoid. 

C. is zero along the axis of the solenoid. 

D. is the same at all points inside the solenoid. 

146. An electron enters a uniform magnetic field at right angles to it as shown. The direction of force 

acting on the electron is (consider the plane of the page to be horizontal) 

 

A. vertically upward 

B. vertically downward 

C. to the right 

D. to the left 

147. Consider the following statements : 

A. Fleming’s left hand rule is used to determine the direction of force on a current-carrying 

conductor placed in a magnetic field 

B. The right-hand thumb rule determines the direction of magnetic field due to a straight current 

carrying conductor 

C. In our country the direction of alternative current changes after every 0·02 second 

D. Advantage of DC over AC is that the electric power can be transmitted to distant places without 

appreciable loss of energy 

The correct statements are 

A. A and B only 

B. A and C only 

C. B and D only 

D. A, B and D 

148. In our country the major problem in harnessing nuclear energy is of 

A. converting nuclear energy into electrical energy 

B. establishing nuclear reactors 

C. splitting of nuclei 

D. safe disposal of the spent ‘fuel’ of the reactor 



149. In the following food chain if the energy available to the organisms of the fourth trophic level is 

15 J, the energy made available by the producer for the organisms of the immediate next trophic 

level is  

Grass → Grasshopper → Frog → Snake → Hawk 

A. 150000 J 

B. 15000 J 

C. 1500 J 

D. 150 J 

150. The pH of water sample collected from a river was found to be acidic in the range of 3·4 to 4·6. 

On the bank of the river were several factories that were discharging effluents into the river. The 

effluents polluting the river and disturbing the pH of water are most likely to be of 

A. Soap and detergent manufacturing factory 

B. Lead battery manufacturing factory 

C. Alcohol distillery 

D. Plastic toys manufacturing factory 

Science TGT_ Hindi 

1. निम्‍िलिखित में से कौि-सी स्थिनत दिए गए ग्राफ द्वारा िर्ाायी गयी है ? 

 

A. वथ‍तुअसमाि त्‍वरण से चि रही है 

B. वथ‍तुअसमाि मिंि से चि रही है 

C. वथ‍तुसमाि त्‍वरण से चि रही है 

D. वथ‍तुसमाि मंिि से चि रही है 

2. कोई कण 20 m की त्रिज्‍या वािे एक अर्ावतृ्तीय पि 10 s में चिता है। कण की औसत चाि है 

A. 2 m/s 

B. 4 m/s 

C. 2 m/s 

D. 4 m/s 

  



3. एक वथ‍तु त्रिन्‍ि ुA से त्रिन्‍ि ुB तक चचि में िर्ााये अिुसार गनत करता है। इस गनत के लिए तय की गई िरूी 

तिा ववथ‍िापि का पररमाण क्रमर्: हैं 

 

A. 2 m, 2 m 

B. 1·5 m, 2 m 

C. 1·5 m, 1·5 m 

D. 2 m, 1·5 m 

4. निम्‍िलिखित में से ककि स्थिनतयों में ककसी वथ‍तु का वेग ककसी क्षण रू्न्‍य हो सकता है परंतु इसका 

त्‍वरण उस क्षण पर रू्न्‍य िहीं है ? 

A. ककसी ऊँचाई सेछोडी गयी कोई वथ‍तु 

B. ऊपर फें की गयी कोई गेंि 

C. एक समाि वतृ्तीय गनत में चि रही कोई वथ‍तु 

A. A और B 

B. B और C 

C. A और C 

D. केवि A 

5. निम्‍िलिखित में से कौि-सा ग्राफ ककसी कण की एक-ववमीय गनत को सम्‍भवत: िर्ाा सकता है ? 

A.  

B.  

C.  



D.  

6. जि हवा में द्रव्‍यमाि m1 तिा द्रव्‍यमाि m2 वािे िो गोिों को d िरूी पर रिा जाता है, तो उिके िीच 

गुरुत्‍वाकर्ाण िि F िगता है। जि इन्‍ही ंिो गोिों को उसी िरूी के िीच आपके्षक्षक घित्‍व 4 वािे ककसी द्रव माध्यम 

में रिा जाएगा, तो गुरुत्‍वाकर्ाण िि का माि होगा 

A. 4 F 

B. F/4 

C. F 

D. रू्न्‍य 

7. िीचदेिए गए चचि के अिुसार 3 kg, 2 kg और 1 kg द्रव्‍यमाि वािे तीि ब्‍िॉकों को एक िसूरे के सम्‍पका  में एक 

क्षैनतज चचकिी सतह पर रिा गया है। 3 kg वािे ब्‍िॉक पर 18 N का एक क्षैनतज िि िगाया जाता है। 2 kg वाि े

ब्‍िॉक पर िेट िि का माि िताइए । 

 

A. 18 N 

B. 6 N 

C. 9 N 

D. 0 N 

8. ककसी भवि की चोटी से एक ही आकार की िो गेंिों A और B को चगराया जाता है। A का द्रव्‍यमाि B के 

द्रव्‍यमाि से अचर्क है। यह मािकर कक िोिों गेंिों पर हवा का प्रनतरोर् समाि है कौि-सी गेंि जमीि पर पहि े

पहँुचेगी ? 

A. गेंि A 

B. गेंि B 

C. िोिों गेंिें एक ही समय में पहँुचेंगी 

D. निष्‍कर्ा िहीं निकािा जा सकता 

  



9. राहुि 1·0 ककग्रा. द्रव्‍यमाि की एक गेंि उठाकर उस े2·0 m की ऊँचाई तक िे जाता है। राहुि और गुरुत्‍व िि 

द्वारा कृत काया क्रमर्: हैं (g = 10 m/s2) 

A. 20 J, 20 J 

B. -20 J, -20 J 

C. 20 J, -20 J 

D. -20 J, 20 J 

10. एक टेिि पर एक सरि रेिा में चि रही 50 g द्रव्‍यमाि की एक गेंि के वेग-समय ग्राफ को िीच ेदिए गए 

चचि में िर्ााया गया है। गेंि को ववरामावथ‍िा मेंिािे के लिए टेिि द्वारा गेंि पर िगिे वाि ेिि की गणिा 

कीस्जए। 

 

A. 15 N 

B. 0·015 N 

C. रू्न्‍य 

D. 1·5 N 

11. ककसी 2·5 ककग्रा. के वपथ‍तौि से 25 g द्रव्‍यमाि वािी गोिी 120 m/s के वगे से क्षनैतज दिर्ा में चिाई जाती 

है। इस िर्ा में वपथ‍तौि का प्रनतक्षेप वेग है 

A. - 0·6 m/s 

B. 0·6 m/s 

C. - 1·2 m/s 

D. 1·2 m/s 

12. िो ठोस वथ‍तुएँ X और Y पािी मेंइस प्रकार तैर रही हैं कक तैरती वथ‍तु X का 1

2

 
 
 

 दहथ‍सा पािी में डूिा हुआ है 

जिकक तैरती वथ‍तु Y के आयति का 1

4

 
 
 

 दहथ‍सा पािी की सतह के ऊपर है। X और Y के घित्‍व के अिुपात है 

A. 4 : 3 

B. 3 : 4 

C. 2 : 3 

D. 1 : 2 

  



13. ककसी अवति िपाण का निम्‍िार्ाअपारिर्ी ििाया गया है। जि ककसी वथ‍तु को इसके सामिे रिा जाता है, 

तो इससे िििे वािे त्रििं के थ‍वरूप के िारे में क्‍या कहा जा सकता है ? 

A. प्रनतत्रििं की तीव्रता िढ़ जाती है 

B. प्रनतत्रििं में वथ‍तु का आर्ा दहथ‍सा दििाई पडेगा 

C. प्रनतत्रििं की तीव्रता घट जाती है 

D. प्रनतत्रििं में कोई पररवताि िहीं 

14. िो िेंस L1 (10 D) और L2 (12·5 D) ऊध्‍वाार्र ति में 44 सें टीमीटर की आपसी िरूी पर एक िसूरे के 

समािांतर समाक्ष रूप सेववन्‍यालसत ककए गए हैं। एक वपडं को L1 की िायी ंओर उसके प्रर्ाि अक्ष पर L1 से 20 

सेमी. की िरूी पर रिा जाता है। 

वपडं और उसके अंनतम प्रनतत्रििं के मध्‍य िरूी है 

A. 66 cm 

B. 76 cm 

C. 86 cm 

D. 96 cm 

15. प्रकार् की कोई ककरण ककसी दहम िंड (n = 1·31) से होकर केरोसीि (n = 1·44) में जाती है। केरोसीि में 

यह अलभिम्ि _______ मुडती है और _______ 

A. से िरू, र्ीमी पड जाती है। 

B. की ओर, र्ीमी पड जाती है। 

C. से िरू, इसकी गनत िढ़ जाती है। 

D. की ओर, इसकी गनत िढ़ जाती है। 

16. ककसी प्रकार् के लिए काचं का अपवतािाकं 1·5 हैतिा इस प्रकार् का निवाात में तरंगिैध्‍या 6000 Å है। जि 

यह प्रकार् कांच सेगुजरता है, तो इसका तरंगिैध्‍या होगा 

A. 4000 Å 

B. 6000 Å 

C. 9000 Å 

D. 15000 Å 

  



17. 200 ग्राम द्रव्‍यमाि वािी कोई गेंि t = 0 s पर 40 m/s के वेग सेऊध्‍वाार्र ऊपर की दिर्ा में फें की जाती है। t 

= 1·0 s पर इसकी स्थिनतज ऊजाा (P) और गनतज ऊजाा (K) का अिुपात P

K

 
 
 

 है, (g = 10 m/s2) 

A. 5/7 

B. 6/7 

C. 7/9 

D. 8/9 

18. निम्‍िाकंकत कििों को ध्‍यािपूवाक पदढ़ए और सही ववकल्‍प चुनिए : 

अलभकिि (A) : ताप िढ़िेपर ककसी र्ातु का प्रनतरोर् िढ़ता है। 

कारण (R) : चािि इिेक्‍रॉि की संख्‍या ताप के साि िढ़ जाती है। 

A. A और R िोिों सही हैं और R, A की सही व्‍याख्‍या है। 

B. A और R िोिों सही हैं परंतु R, A की सही व्‍याख्‍या िहीं है। 

C. A सही है, परंतु R गित है। 

D. A और R िोिों गित हैं। 

19. निम्‍िलिखित पररपि में I2 का माि निकालिए । 

 

A. 1·2 A 

B. 0·4 A 

C. 0·6 A 

D. 0·2 A 

20. िीचेदिए गए आरेि के अिुसार ककसी छड चुम्‍िक को मुक्‍त छोडा जाता है और यह तािं ेके ककसी विय से 

गुजरता है। विय से गुजरते समय चगरत ेहुए चमु्‍िक का त्‍वरण है 

 



A. गुरुत्‍व के कारण त्‍वरण के िरािर 

B. गुरुत्‍व के कारण त्‍वरण सअेचर्क 

C. गुरुत्‍व के कारण त्‍वरण सकेम 

D. रू्न्‍य 

21. यदि ककसी तार की िंिाई और त्रिज्‍या िगुुिी की जाती है, तो 

A. प्रनतरोर् िगुुिा तिा वैद्युत प्रनतरोर्कता आर्ी हो जाती है 

B. प्रनतरोर् आर्ा हो जाता है तिा वैद्युत प्रनतरोर्कता वही रहती है 

C. प्रनतरोर् आर्ा हो जाता हैतिा वैद्युत प्रनतरोर्कता िगुुिी हो जाती है 

D. प्रनतरोर् िगुुिा हो जाता है, तिा वैद्युत प्रनतरोर्कता वही रहती है 

22. मािक प्रनतरोर् का निमााण करिे के लिए लमश्र र्ातु कांथ‍टेंटि का उपयोग निम्‍िलिखित में से ककस 

कारण ककया जाता है ? 

A. निम्‍ि प्रनतरोर्कता 

B. उच्‍च प्रनतरोर्कता 

C. प्रनतरोर्कता का निम्‍ि ताप गुणांक 

D. प्रनतरोर्कता का उच्‍च ताप गुणांक 

A. A और C 

B. B और C 

C. A और D 

D. B और D 

23. मरे्ा (वजि 40 kg) एक लमिट में 24 सीदढ़याँ, प्रत्येक 20 समेी की, चढ़ती है। उसके द्वारा व्‍यय की गई 

र्स्क्त है (g = 1063 m/s2) 

A. 16 W 

B. 24 W 

C. 32 W 

D. 48 W 

  



24. काि की मर्ीि में ध्‍वनि तरंग के निम्‍िलिखित में से ककसका पररवताि होता है ? 

A. आयाम 

B. आववृत्त 

C. वेग 

D. तरंगिैध्‍या 

25. ककसी चट्टाि पर िड ेएक व्‍यस्क्त को उस ेअपिे चचल्‍िािे की प्रनतध्‍वनि 1 s िाि सुिाई पडती है। यदि हवा 

में ध्‍वनि का वेग 340 m/s है तो स्जस पहाड से उसकी आवाज की प्रनतध्‍वनि सुिाई पडी िी उसके तिा व्‍यस्क्त 

के िीच की िरूी क्‍या है ? 

A. 340 m 

B. 170 m 

C. 680 m 

D. 85 m 

26. िो पिािा A तिा B आपस में प्रनतकक्रया कर C का निमााण करत ेहैं। निम्‍िलिखित में से कौि-सा किि सही 

है ? 

A. A तिा B तत्त्‍व हैं जिकक C तत्त्‍व अिवा यौचगक हो सकता हे 

B. A, B तिा C सभी तत्त्‍व हैं 

C. A और B केवि तत्त्‍व हैं जिकक C यौचगक है 

D. A और B तत्त्‍व अिवा यौचगक हो सकते हैं और C यौचगक है 

27. निम्‍िलिखित में से कौि-सा/से किि गित है/हैं ? 

A. ककसी यौचगक के अण ुमें ववलभन्‍ि तत्त्‍वों के ही परमाण ुहोते हैं। 

B. भौनतक ववचर्यों द्वारा ककसी यौचगक को इसके अवयवी तत्त्‍वों में पिृक िहीं ककया जा सकता है। 

C. ककसी यौचगक में इसके अवयवी तत्त्‍वों के भौनतक गुण ििे रहत ेहैं। 

A. A और B 

B. A और C 

C. B और C 

D. केवि C 

  



28. निम्‍िलिखित में से कौि-सा सोडडयम कािोिेट का सही सूि है ? 

A. NaCO3 

B. Na2CO3 

C. NaHCO3 

D. Na3CO3 

29. िाइरोजि गैस के 0·5 मोि का द्रव्‍यमाि क्‍या है ? 

A. 7 g 

B. 14 g 

C. 28 g 

D. 6·02 × 1023 g 

30. ककसी द्ववसंयोजी र्ातु ‘X’ का तुल्‍य द्रव्‍यमाि 32 है। इस र्ातु ‘X’ के िाइरेट िवण का आस्ववक द्रव्‍यमाि 

होगा 

A. 182 

B. 192 

C. 188 

D. 168 

31. निम्‍िाकंकत में से क्‍या उभयर्मी ऑक्‍साइड है ? 

A. Na2O 

B. CaO 

C. CuO 

D. Al2O3 

32. निम्‍िलिखित में से कौि रासायनिक पररवताि िहीं है ? 

A. हवा में मैग्िीलर्यम का जििा 

B. चांिी के चम्‍मच का ििरंग होिा 

C. पािी का ववद्यु त अपघटि 

D. आयोडीि का ऊध्‍वापाति 

33. निम्‍िलिखित मेंसकेौि-सा किि िीचे िी गयी अलभकक्रया के संिभा में सही है ? 

H2S + Cl2 → 2 HCl + S 

A. H2S ऑक्‍सीकृत तिा Cl2 अपचनयत हो रहा है। 

B. H2S अपचनयत तिा Cl2 ऑक्‍सीकृत हो रहा है। 



C. यह द्वव-ववथ‍िापि अलभकक्रया का उिाहरण है। 

D. यह संयोजी अलभकक्रया का उिाहरण है। 

34. अम्‍ि के तिूकरण हेतुनिम्‍िलिखित में से ककसी पद्र्नत को अपिाया जािा चादहए ? 

A. अम्‍ि को जि में र्ीरे-र्ीरे लमचश्रत ककया जािा चादहए । 

B. जि को अम्‍ि में र्ीरे-र्ीरे लमिाया जािा चादहए । 

C. जि और अम्‍ि को एक साि लमचश्रत ककया जािा चादहए । 

D. अम्‍ि और जि लमचश्रत ककए जािे से पूवा अम्ि में ऐल्‍कोहॉि लमिाया जािा चादहए । 

35. निम्‍िलिखित में से कौि-सेकिि सत्य हैंऔर उिका निष्‍कर्ा िीच ेिी गयी सारणी सनेिकािा जा स‍कता है 

? 

पदार्थ pH मान 

A 1.5 

B 7.2 

C 4.5 

D 12.5 

E 9.2 

 

I. A, C से अचर्क अम्‍िीय है 

II. B, D से अचर्क क्षारकीय है 

III. D सवााचर्क क्षारकीय पिािाहै 

IV. C, E से अचर्क क्षारकीय है 

A. I और III 

B. II और III 

C. III और IV 

D. I और IV 

  



36. यौचगकों के रासायनिक सूिोंको उसके उपयोग के साि सुमेलित कीस्जए : 

यौगिक उपयोि 

a. CaOCl2 i. सािुि तिा अपमाजाक 

b. NaHCO3 ii. हड्डडयों पर काथ‍ट डाििा 

c. Na2CO3 iii. पािी को ववसकं्रलमत करिा 

d. CaSO4.1/2H2O iv. प्रनत-अम्‍ि में प्रयुक्त 

e. NaOH v. जि की थ‍िायी कठोरता को िरू करिा 

 

A. a - ii, b - i, c - v, d - iii, e - iv 

B. a - iii, b - iv, c - v, d - ii, e - i 

C. a - v, b - iv, c - i, d - iii, e - ii 

D. a - iii, b - v, c - iv, d - ii, e - i 

37. निम्‍िलिखित में से कौि-सी रासायनिक अलभकक्रया िीचे दिये गए किि को निरूवपत करती है ? 

‛‛चूिा पत्‍िर को गमा करिे पर वह त्रििा िुझ ेचूिे मेंअपघदटत हो जाता है।’’ 

A. CaCO3 (s) ⎯⎯→m"ek  Ca(OH)2 (s) + CO2 (g) + H2 (g)  

B. CaCO3 (s) ⎯⎯→m"ek  CaO (s) + CO2 (g) 

C. Ca(OH)2 (s) ⎯⎯→m"ek  CaO (s) + H2O (l) + CO2 (g) 

D. Ca(OH)2 (s) ⎯⎯→m"ek  CaCO3 (s) + H2O (l) 

38. िीचे दिए गए र्ातुओंकी पहचाि जि के साि उिकी अलभकक्रया के आर्ार पर कीस्जए : 

A. ठंडे पािी के साि तीव्र अलभकक्रया करती है। 

B. पािी के साि अलभकक्रया करिे पर यह पािी पर प्‍िाववत होता है। 

C. यह केवि गमा पािी के साि अलभकक्रया करती है। 

D. केवि भाप के साि अलभकक्रया करती है। 

E. पािी के साि त्रििकुि अलभकक्रया िहीं करती । 

A, B, C, D, E क्रमर्: हैं 

A. पोटैलर्यम, सोडडयम, मैग्‍िीलर्यम, तांिा, रजत 

B. पोटैलर्यम, कैस्ल्सयम, मैग्‍िीलर्यम, एल्‍युलमनियम, तांिा 



C. सोडडयम, मैग्‍िीलर्यम, एल्‍युलमनियम, जथ‍ता, रजत 

D. मैग्‍िीलर्यम, कैस्ल्सयम, तांिा, जथ‍ता, रजत 

39. निम्‍िाकंकत मेंसेक्‍या गंर्ीय सूचक है ? 

A. कफिोल्‍्िैिीि 

B. लिटमस ववियि 

C. वैनििा सत 

D. लमिाइि ऑरेंज 

40. निम्‍िाकंकत मेसेककस अलभकक्रया से ‛इिीि’ उत्‍पन्‍ि होती है ? 

A. CH3 CH2 OH + Na → 

B. CH3 CH2 OH 
2 4H SO

⎯⎯⎯→
xeZl knaz  

C. CH3 CH2 OH + CH3 COOH ⎯⎯→vEy  

D. CH3 CH2 OH 4KMnO
⎯⎯⎯⎯→

{kkj h;

m"ek
 

41. िीचे दिए गए सूि द्वारा निरूवपत होिे वाि ेसंकिि का िाम है : 

 

A. प्रोपेिॉि 

B. प्रोपेिोि 

C. प्रोपेिि 

D. प्रोपेिॉइक अम्‍ि 

42. निम्‍िलिखित में से ककि हाइड्रोकािािों में संकिि अलभकक्रया होती है ? 

C2H6, C3H8, C3H6, C2H2, CH4 

A. केवि C2H6, C3H8, C2H2 

B. केवि C3H8, CH4, C2H6 

C. केवि C3H6, C2H2 

D. केवि C2H6, C2H2, CH4 



43. निम्‍िलिखित में से कौि-सा किि आवता सारणी के आवता मेंिायें सिेायें के तत्त्वों के गुणोंके सिंरं् में सही 

िहीं है ? 

A. ये तत्त्व कम र्ास्त्वक होते जात ेहैं 

B. इिके संयोजकता इिके्‍रॉिोंकी संख्‍या में वदृ्चर् होती जाती है 

C. परमाण ुअपिे इिेक्‍रॉि को अचर्क सरिता से िोत ेजात ेहैं 

D. इिके ऑक्‍साइड अचर्क अम्‍िीय होत ेजात ेहैं 

44. आर्नुिक आवता सारणी के अिुसार समूह 1, आवता 3 मेंतत्त्व A उपस्थित है तिा समूह 17, आवता 3 में 

तत्त्व B उपस्थित है। A, B के साि अलभकक्रया कर यौचगक C का निमााण करता है। यौचगक C का रासायनिक सूि 

है 

A. A2 B 

B. A B 

C. A2 B3 

D. A B3 

45. निम्‍िाकंकत कििों को ध्‍यािपूवाक पदढ़ए और सही ववकल्‍प चुनिए : 

अलभकिि (A) : ककसी आवता में िायें सेिायें चििे पर परमाणुत्रिज्‍या में कमी होती जाती है। 

कारण (R) : िालभकीय आवेर् में वदृ्चर् इिेक्‍रॉिों को निकट िीचंती है। 

A. A और R िोिों सही हैंऔर R, A की सही व्‍याख्‍या है। 

B. A और R िोिों सही हैं, परंतु R, A की सही व्‍याख्‍या िहीं है। 

C. A सही है, परंतु R गित है। 

D. A और R िोिों गित हैं। 

46. निम्‍िलिखित अलभकक्रया में ‘A’ की पहचाि कीस्जए : 

 

A. CH3CHO 

B. CH3COOH 

C. C2H5COOH 

D.  

  



47. चािंी की वथ‍तुएँहवा के संपका  में आिे से कुछ दििों के िाि कािी हो जाती हैं। यह निम्‍िलिखित में से 

ककसके निमााण के कारण होता है ? 

A. लसल्‍वर कािोिेट 

B. लसल्‍वर ऑक्‍साइड 

C. लसल्‍वर सल्‍फाइड 

D. लसल्‍वर िाइरेट 

48. A अयथ‍क ऑक्‍साइड मेंपररवनतात हो जात ेहैं जि उन्‍हें वायु की B मेंतजे गमा ककया जाता है। यह प्रकक्रया 

C कहिाती है।  

A, B, C क्रमर्: हैं 

A. कािोिेट, अिुपस्थिनत, भजाि 

B. कािोिेट, अिुपस्थिनत, निथ‍तापि 

C. सल्‍फाइड, उपस्थिनत, भजाि 

D. सल्‍फाइड, उपस्थिनत, निथ‍तापि 

49. x MnO2 + y Al → x Mn + z Al2O3 

उपयुाक्‍त अलभकक्रया को संतुलित करिे पर x, y, z के क्रमर्: माि होंग े

A. 4, 2, 2 

B. 3, 4, 2 

C. 2, 3, 2 

D. 2, 2, 3 

50. समथ‍िानिकों में ककस प्रकार की लभन्‍िता होती है ? 

A. रासायनिक संरचिा 

B. परमाणुसंख्‍या 

C. न्‍यूरॉिोंकी संख्‍या 

D. भौनतक और रासायनिक गुणर्मा में 

51. ककसी पािप कोलर्का को उससे __________ ववियि मेंरिे जािे पर उसके फूि जािे की संभाविा रहती है। 

A. अल्‍पपरासरी (हाइपोटॉनिक) 

B. समपरासरी (आइसोटॉनिक) 



C. अनतपरासरी (हाइपरटॉनिक) 

D. संतपृ्‍त 

52. ववर्ाणजुि तक जीववत र्रीर में प्रवेर् िहीं करत ेहैंति तक वेजीवि के अलभिक्षण िहीं दििात।े इसका 

मुख्‍य कारण निम्‍िलिखित में से ककसकी कमी है ? 

A. प्रोटोप्‍िाथ‍ट 

B. न्‍यूस्क्िक अम्‍ि 

C. संगदठत संरचिा 

D. उत्‍पररवताि 

53. निम्‍िलिखित में से कौि-सा कोलर्का अगंक ककसी प्राणी की कोलर्का के अपलर्ष्‍ट निपटाि में सहायता 

करता है ? 

A. र्ािी (वैक्‍यूओि) 

B. ियिकाय (िाइसोसोम) 

C. िवक (प्‍िास्थटड) 

D. गॉल्‍जी काय (गॉल्‍जी िॉडीज) 

54. मािव की श्‍वास ििी मेंनिम्‍िलिखित में ककस प्रकार का उपकिा ऊतक (एवपिीलिएि दटश्यू) उपस्थित है ? 

A. सरि र्ल्‍कसम (लसम्‍पि थ‍क्‍वामस) 

B. थ‍तभंाकार (कॉिम्‍िर) 

C. थ‍तररत र्ल्‍कसम (थ‍रैदटफाइड थ‍क्‍वामस) 

D. घिाभाकार (क्‍यूिॉयडि) 

  



55.  

 

A, B, C, D, E, F क्रमर्: हैं 

A. िैिोफाइट, ब्रायोफाइट, फेिेरोगेम्‍स, टेररडोफाइट, स्जम्‍िोथ‍पमा, एस्न्जओथ‍पमा 

B. िैिोफाइट, ब्रायोफाइट, टेररडोफाइट, फेिेरोगेम्‍स, स्जम्‍िोथ‍पमा, एस्न्जओथ‍पमा 

C. ब्रायोफाइट, टेररडोफाइट, ििैोफाइट, स्जम्‍िोथ‍पमा, फेिेरोगेम्‍स, एस्न्जओथ‍पमा, 

D. टेररडोफाइट, ब्रायोफाइट, ििैोफाइट, फेिेरोगेम्‍स, स्जम्‍िोथ‍पमा, एस्न्जओथ‍पमा 

56. मािव में A िदह:स्रावी तिा अन्‍त:स्रावी िोिों ग्रचंियाँ होती हैं। इसस ेB स्राववत होता है स्जसमें एजंाइम होत ेहैं 

जो छोटी आंत में भोजि को पचािे में सहायता करत ेहैं। 

A और B क्रमर्: हैं 

A. यकृत, वपत्त रस 

B. अग्‍िार्य, वपत्त रस 

C. अग्‍िार्य, अग्‍िार्यी रस 

D. यकृत, अग्‍िार्यी रस 

57. मािव में फै्रटिाि (सामान्य) यमज का निमााण ति होता है जि 

A. एक अंड का निरे्चि िो रु्क्राणुओं द्वारा होता है 

B. िो अंडों का निरे्चि एक रु्क्राणु द्वारा होता है 



C. िो अंडों का निरे्चि िो रु्क्राणुओं द्वारा होता है 

D. एक अंडे का निरे्चि एक रु्क्राणु द्वारा होता है 

58. ककसी कुते्ततिा ककसी हािी की कोलर्काओं के संिंर् मेंनिम्‍िलिखित में से कौि-सा किि सही है ? 

A. ककसी हािी की कोलर्काओं का आकार कुते्तकी कोलर्काओं के आकार से िडा होता है 

B. ककसी हािी की कोलर्काओं की संख्‍या ककसी कुते्त की कोलर्काओं की संख्‍या से अचर्क होती है 

C. ककसी हािी की कोलर्काओं का आकार ककसी कुते्त की कोलर्काओं के आकार से लभन्‍ि होता है 

D. ककसी हािी की कोलर्काओं की वैरायटी ककसी कुते्त की कोलर्काओं की वैरायटी से लभन्‍ि होती है 

59. निम्‍िलिखित में से कौि संचर्पाि समूह (आिोपोडा गु्रप) की ववर्ेर्ताए ँहैं ? 

A. द्ववपास्श्वाक समलमनत 

B. िुिा पररसंचारी तंि 

C. कंटीिी त्‍वचा (थ‍पाइिी स्थकि) 

D. मेरुिंड 

A. केवि A और B 

B. केवि A और C 

C. केवि B और C 

D. केवि B और D 

60. जन्‍तुओंके वगीकरण के आर्ार पर निम्‍िलिखित में से कौि-सा समुच्‍चय िेमेि है ? 

A. मेंढ़क, टोड, सैिामैंडर 

B. साँप, कच्‍छप, नछपकिी 

C. मेंढ़क, नछपकिी, नघ‍डयाि 

D. नततिी, मकडी, त्रिच्‍छू 

61. जतुंओं के समूह की पहचाि कीस्जए : 

A. उिका हृिय त्रि-कोष्‍ठीय होता है 

B. उिका श्‍वसि क्‍िोमों अिवा फेफडों से होता है 

C. वेपािी में अंडे िेतेहैं 



A. मत्‍थ‍य वगा 

B. उभयचर 

C. सरीसपृ 

D. पक्षक्षवगा 

62. एक ही िते में ककसी निस्श्चत पैटिा में एक साि िो से अचर्क फसि उगािे को कहत ेहैं 

A. लमचश्रत सथ‍यि 

B. अंतरा-सथ‍यि 

C. र्थ‍य आवताि 

D. क्षिे परती भूलम 

63. निम्‍िाकंकत में से ककसका ऊध्‍वा पाति िहीं होता है ? 

A. कपूर 

B. रु्ष्‍क िफा  

C. अमोनियम एसीटेट 

D. अमोनियम क्‍िोराइड 

64. 104 पारश्‍वसि निम्‍िलिखित में से ककसके द्वारा जडों के द्वारा पािी तिा िनिजोंके अवर्ोर्ण में 

सहायता करता है ? 

A. चूर्ण का निमााण 

B. तापमाि का ववनियमि 

C. वाष्‍पीकरण 

D. परासरण 

65. निम्‍िलिखित में से कौि मािव उत्‍सजाि तिं के सही अिुक्रम को निरूवपत करता है ? 

A. वकृ्‍क → मूिवादहिी → मूिमागा → मूिार्य 

B. मूिवादहिी → वकृ्‍क → मूिार्य → मूिमागा 

C. वकृ्‍क → मूिवादहिी → मूिार्य → मूिमागा 

D. मूिवादहिी → मूिार्य → वकृ्‍क → मूिमागा 

  



66. निम्‍िलिखित में से कौि-से किि मािव पररसंचारी तिं में र्मनियों के संिंर् में सही हैं ? 

A. सभी र्‍मनियों में रु्द्र् रक्‍त का प्रवाह होता है 

B. र्मनियों में कपाट (वाल्‍व) होत ेहैं 

C. र्मनियों में मोटी लभवत्तया ँहोती हैं 

D. र्मनियों के द्वारा रक्‍त का प्रवाह हृिय से अन्‍य अंगों तक होता है 

A. केवि A और B 

B. केवि B और C 

C. केवि C और D 

D. केवि A और C 

67. निम्‍िलिखित को सुमेलित कीस्जए : 

पािप हॉमोि काया 

a. ऑस्क्सि i. तिा का िढ़िा 

b. स्जिरेलिि ii. कोलर्का ववभाजि को िढ़ावा िेता है 

c. साइटोकाइनिि iii. ववकास को रोकता है 

d. एस्ब्सलसक अम्‍ि iv. प्ररोहों का संचिि 

 

A. a - iii, b - ii, c - iv, d - i 

B. a - iv, b - i, c - ii, d - iii 

C. a - ii, b - iii, c - iv, d - i 

D. a - i, b - iv, c - iii, d - ii 

68. निम्‍िलिखित में से कौि-सा किि सही है ? 

A. अिैंचगक जिि केवि पािपों में होता है 

B. एस्न्जयोथ‍पमा िैंचगक और अिैंचगिैंक प्रजिि िोिों द्वारा जिि करता है 

C. िैंचगक जिि केवि द्ववलिगंी फूिोंमेंहोता है 

D. अिैंचगक जिि केवि एक-कोलर्कीय जन्‍तुओं में होता है 

  



69. निम्‍िलिखित मेंसकेौि-सकेिि सही हैं ? 

किि A : जिि प्रकक्रया के िौराि उत्‍पन्‍ि होिे वािी ववलभन्‍िता का वंर्ािुक्रमण हो सकता है। 

किि B : पयाावरणीय कारकोंद्वारा अजििात्‍मक ऊतकों मेंहोिे वािे पररवताि का वंर्ािुक्रमण िहीं ककया जा 

सकता । 

A. किि A सही हैऔर किि B गित है 

B. किि B सही हैऔर किि A गित है 

C. किि A और किि B िोिों सही हैं 

D. किि A और किि B िोिों गित हैं 

70. कोई इिेक्‍रॉि दिए गए चचि के अिुसार ककसी चुंिकीय क्षेि मेंिंिवत प्रवेर् करता है। 

 

इिेक्‍रॉि पर िगिे वािे िि की दिर्ा होगी 

A. िाईं ओर 

B. िाईं ओर 

C. कागज सेिाहर की ओर आते हुए 

D. कागज के भीतर की ओर जाते हुए 

71. R1 प्रनतरोर् वािे ककसी तार के टुकडे को चार िरािर भागों मेंकाटा जाता है। कटे हुए इि भागों को समांतर 

क्रम मेंजोडा जाता है। यदि इस संयोजि का तुल्‍य प्रनतरोर् R2 हो, तो अिुपात 1

2

R

R

 
 
 

 होगा 

A. 1/16 

B. 1/4 

C. 4 

D. 16 

  



72. उष्ण क्षारीय KMnO4 की उपस्थिनत मेंएिेिॉि के ऑक्सीकरण सेप्राप्‍त होता है 

A. एिेि 

B. एिेिॉइक अम्‍ि 

C. एिाइि 

D. एिीि 

73. लमश्रातु के संिभा मेंनिम्‍िांककत मेसेकौि-सेकिि सही हैं ? 

A. यह र्ातुओंअिवा र्ातु और अर्ातुका समांग लमश्रण होता है। 

B. येरु्द्र् र्ातुओंकी अपेक्षाकृत ववद्यु त के िेहतर सुचािक होत ेहैं। 

C. येरु्द्र् र्ातुओंकी अपेक्षाकृत सिैव अचर्क कठोर होत ेहैं। 

D. लमश्रातुओंका निमााण पहिे प्रािलमक र्ातु को गिाकर और कफर अन्‍य तत्त्वों के साि इसकी अलभकक्रया 

कराकर ककया जाता है। 

A. A और D 

B. C और D 

C. केवि A 

D. B और C 

74. निम्‍िलिखित मेंसकेौि-सा समुच्‍चय जीवाण ु(िकै्टीररया) द्वारा होिे वाि ेरोगों को निरूवपत करता है ? 

A. तपेदिक, िसरा, न्‍यूमोनिया 

B. िसरा, छोटी माता (चचकि पॉक्‍स), एड्स 

C. न्‍यूमोनिया, तपेदिक, टाइफाइड 

D. हेपेटाइदटस, िसरा, डडप्‍िीररया 

75. अंड एवं रु्क्राणु का मािव थ‍िीलिगंी मेंनिरे्चि कहा ँहोता है ? 

A. अंडार्य 

B. डडम्‍िवादहिी 

C. गभाार्य 

D. गभाार्य ग्रीवा 

  



76. 116 वाष्‍पि की िर 

A. आद्राता िढ़िेसेिढ़ती है 

B. आद्राता िढ़िेसेघटती है 

C. आद्राता पर निभार िहीं करती है 

D. थ‍िाि के अिुसार आद्राता के साि कम अिवा अचर्क हो सकती है 

77. निम्‍िलिखित सारणी मेंररक्‍त थ‍िाि को भररए : 

परिक्षिप्त प्रावस्र्ा परििेपण माध्‍यम कोलॉइड का प्रकाि उदाहिण 

द्रव द्रव A िरू् 

B ठोस C थ‍पजं 

D ठोस जैि E 

 

A. A = जैि, B = द्रव, C = इमल्‍र्ि, D = द्रव, E = कुहासा 

B. A = फोम, B = द्रव, C = इमल्‍र्ि, D = द्रव, E = पिीर 

C. A = इमल्‍र्ि, B = गैस, C = फोम, D = ठोस, E = पीति 

D. A = इमल्‍र्ि, B = गैस, C = फोम, D = द्रव, E = मक्‍िि 

78. तत्त्व X की परमाणुसंख्‍या 8 हैतिा तत्त्व Y की परमाणुसंख्‍या 12 है। X तिा Y की संयोजकता के संिंर् 

मेंनिम्‍िलिखित में सकेौि-सा किि सही है ? 

A. X की संयोजकता 6 तिा Y की संयोजकता 3 है 

B. X की संयोजकता 6 हैऔर Y की संयोजकता 5 है 

C. X की संयोजकता 2 तिा Y की संयोजकता 3 या 5 है 

D. X की संयोजकता 2 तिा Y की संयोजकता केवि 3 है 

79. समभाररक में 

A. इिेक्‍रॉिोंकी संख्‍या लभन्‍ि होती है 

B. न्‍यूस्क्ियॉिोंकी संख्‍या समाि होती है 

C. न्‍यूरॉिोंकी संख्‍या समाि होती है 



A. A और B 

B. B और C 

C. A और C 

D. A, B और C 

80. A को मिुष्‍य की प्रर्ाि ग्रंचि कहा जाता है। A सेआिेर् प्राप्‍त होिे पर B, C हॉमोि स्राववत करत ेहैं। A भी 

D हॉमोि स्राववत करता है। 

A, B, C, D क्रमर्: हैं 

A. अग्‍िार्य, अंडार्य, वरृ्ण, इन्सुलिि 

B. पीयूर्, अंडार्य, वरृ्ण, वदृ्चर् 

C. अग्‍िार्य, िायराइड, अचर्वकृ्‍क, इन्सुलिि 

D. पीयूर्, अचर्वकृ्‍क, अग्‍िार्य, वदृ्चर् 

81. निम्‍िलिखित मेंसवेवर्मागंी लमश्रण का चयि कीस्जए 

A. फेरस सल्‍फेट का जिीय ववियि 

B. आयरि, निकैि और कािाि का लमश्रातु 

C. सल्‍फर और सोडडयम क्‍िोराइड के चणूाका लमश्रण 

D. हाइड्रोजि, ऑक्सीजि और िाइरोजि गैसोंका लमश्रण 

82. निम्िलिखित मेंसकेौि-सा समुच्‍चय समइिेक्‍रॉिी है ? 

A. Li, Na, K 

B. S-2, Cl-1, Ar 

C. Ar, K+, Ca+ 

D. Ne, Na+, F 

83. निम्‍िलिखित मेंसेसही किि चुनिए : 

A. आयि मेंइिेक्‍रॉिोंऔर प्रोटॉिोंकी संख्‍या समाि होती है 

B. आयि मेंइिेक्‍रॉिोंऔर न्‍यूरॉिों की संख्‍या समाि होती है 

C. आयि मेंइिेक्‍रॉिोंऔर प्रोरॉ िोंकी संख्‍या कभी भी समाि िहीं हो सकती 

D. आयि मेंप्रोरॉ िोंऔर न्‍यूरॉिों की संख्‍या सिैव समाि होती है 

  



84. आपके पास चार िन्‍ि पाि A, B, C और D हैंस्जिमेंक्रमर्: CH4, N2, H2 और CO2 भरी हैं। यदि प्र‍त्‍येक गैस का 

द्रव्‍यमाि 10 g है, तो ककस पाि मेंगैस के अणुओंकी संख्‍या अचर्कतम है ? 

A. A 

B. B 

C. C 

D. D 

85. निम्‍िलिखित मेंसकेकसका द्रव्‍यमाि सिसे अचर्क है ? 

A. H2O के 10 मोि 

B. C12H22O11 के 0·5 मोि 

C. CaCO3 के 2·0 मोि 

D. CO2 के 4·0 मोि 

86. रिरफोडाके परमाणुमॉडि के िारे मेंनिम्‍िलिखित कििों पर ववचार कीस्जए : 

A. िालभक मेंपरमाणुका द्रव्‍यमाि और र्िावेर् केस्न्द्रत होता है 

B. इिेक्‍रॉिोंपर ऋणावेर् होता है 

C. िालभक मेंन्‍यूरॉि होत ेहैं 

D. परमाणुका अचर्कांर् थ‍िाि ररक्‍त होता है 

इिमेंसेसही किि हैं : 

A. A, B और D 

B. B और C 

C. C और D 

D. A और D 

87. टाँका (सोल्‍डर) के िारे मेंनिम्‍िांककत मेंसकेौि-से/सा किि सही हैं/है ? 

A. यह Pb और Sn का लमश्रर्ातुहै 

B. इसका प्रयोग िताि ििािेमेंहोता है 

C. इसका प्रयोग त्रिजिी के तार ििािेमेंहोता है 

D. इसेकठोर ििािेके लिए इसमें अल्‍प मािा में Cu लमिाया जाता है 



A. A और B 

B. केवि A 

C. A और C 

D. C और D 

88. िीचेदिए गए चार तत्त्वों पर ववचार कीस्जए प्रत्‍येक तत्त्व की परमाणुसंख्‍या कोष्ठक मेंिी गयी है : 

A(9), B(11), C(12), D(13) 

समाि संयोजकता वािे तत्त्व हैं 

A. A और B 

B. B और C 

C. C और D 

D. A और D 

89. तत्त्व X मेंइिके्‍रॉिोंकी सखं्‍या 18 और इसके िालभक मेंउपस्थित न्‍यूरॉिों की संख्‍या 20 है। तत्त्व X का सही 

निरूपण है 

A. 38
20 X  

B. 38
18 X  

C. 36
20 X  

D. 36
18 X  

90. िीचेदिए गए कििों पर ववचार कीस्जए : 

A. कोलर्काद्रव्‍य को प्रद्रव्‍य भी कहत ेहैं। 

B. गॉल्‍जी उपकरण िाइसोसोम के िििे मेंसस्म्मलित होत ेहैं। 

C. माइटोकॉस्न्ड्रया, केन्‍द्रक और प्‍िसै्थटड में DNA होता है, इसलिए येअपिे संरचिात्‍मक प्रोटीि ििािेमेंसमिा 

हैं। 

D. माइटोकॉस्न्ड्रया को कोलर्का का पावर हाउस कहा जाता हैक्‍योंकक इिमें ATP का उत्‍पािि होता है। 

इिमेंसही किि हैं 

A. A और B केवि 

B. C और D केवि 



C. C, D और A केवि 

D. B और D केवि 

91. वह कोलर्का अंग कौि-सहेैंस्जिमेंअपिे DNA और राइिोसोम होत ेहैं ? 

A. गॉल्‍जी उपकरण और िाइसोसोम 

B. माइटोकॉस्न्ड्रया और िवक 

C. िवक और अन्‍तद्राव्‍यी जालिका 

D. माइटोकॉस्न्ड्रया और र्ािी 

92. कोलर्का खझल्‍िी के निमााण के लिए आवश्‍यक प्रोटीिोंऔर लिवपड का उत्‍पािि निम्‍िलिखित मेंसकेकसके 

द्वारा ककया जाता है ? 

A. माइटोकॉस्न्ड्रया 

B. प्‍िजै्‍मा खझल्‍िी 

C. गॉल्‍जी उपकरण 

D. रूक्ष अंतद्राव्‍यी जालिका 

93. ऊतकोंके ववर्य मेंिीच ेदिए गए कििों पर ववचार कीस्जए : 

A. र्ीर्ाथ‍ि और अतंववाष्‍ट ववभज्‍योतक थ‍िायी ऊतक होत ेहैं 

B. थ‍ििूकोण ऊतकों की कोलर्काओंके कोिे अनियलमत रूप सेमोटे होत ेहैं 

C. ववभज्‍योतकी कोलर्काओंकी प्रारस्म्भक अवथ‍िा मेंरसर्ानियाँिहीं होती हैं 

D. मिृतूक ऊतकों मेंअन्‍तरकोलर्क थ‍िाि होत ेहैं 

इिमेंसही किि हैं 

A. A और C केवि 

B. B और D केवि 

C. B और C केवि 

D. B, C और D केवि 

  



94. ककसी छाि िेअपिे ककसी प्रयोग मेंककसी गन्‍िे के पािप के अग्रभाग को काटकर हटा दिया । यह प्रेक्षण ककया 

गया कक वह पािप कफर भी िम्‍िाई मेंवदृ्चर् कर रहा है। ऐसा पािप मेंनिम्‍िलिखित मेंसेककसकी उपस्थिनत के 

कारण हो सकता है ? 

A. र्ीर्ाथ‍ि ववभज्‍योतक 

B. कैं त्रियम 

C. अंतववाष्‍ट ववभज्‍योतक 

D. पास्श्वाक ववभज्‍योतक 

95. साईककि चिातेसमय कोई छाि िघुाटिाग्रथ‍त हो गया और उसके िादहिेहाि की िो िडी अस्थियाँअपिे 

थ‍िाि सेहट गयी ं। अस्थियोंके अपिे थ‍िाि सेहटि ेका क्‍या कारण हो सकता है ? 

A. कं डरा का टूटिा 

B. थ‍िायुका टूटिा 

C. कं कािी पेलर्यों का टूटिा 

D. एररयोिर (गनताका) ऊतक का टूटिा 

96. पािपोंके िीचे दिए वगों पर ववचार कीस्जए : 

A. ब्रायोफाइटा 

B. स्जम्िोथपमा 

C. टेररडोफाइटा 

D. िैिोफाइटा 

पािपोंके वह वगा स्जिके र्रीर मेंजि का संवहि करिे वािे ववलर्ष्‍ट ऊतक होत ेहैं, कौि-सहेैं ? 

A. A और D केवि 

B. B और C केवि 

C. A, B और C केवि 

D. B, C और D केवि 

97. िीचेदिए गए कििों पर ववचार कीस्जए : 

A. एवीज़ वगा के पक्षक्षयोंका र्रीर परों सेढका होता है, इिके अग्रपाि रूपान्‍तररत होकर पंि ििातेहैंऔर ये 



फेफडोंद्वारा श्‍वसि करत ेहैं 

B. एवीज़ वगा के पक्षी समतापी, अव‍डे िेिेवािे और चार कक्षों के हृिय वाि ेहोत ेहैं 

C. उभयचर (जिथ‍ििी जीव), मछलियाँतिा सरीसपृ येसभी अव‍डप्रजक (अव‍डे िेिेवािे जीव) हैं 

D. अचर्कांर् थ‍तिपायी जरायुज (िच्‍चों को जन्‍म िेिेवािे) होत ेहैं 

इिमेंसेसही किि हैं 

A. A और B केवि 

B. B और C केवि 

C. A, B और D 

D. B, C और D 

98. निम्‍िलिखित मेंसकेौि-सी एक यिािामछिी है ? 

A. डॉगकफर् 

B. जेिीकफर् 

C. लसल्‍वरकफर् 

D. थ‍टारकफर् 

99. चार सामान्‍य गैसोंस्जिके िाम ऑक्‍सीजि (O2),क्‍िोरीि (Cl2), कािाि डाइऑक्‍साइड (CO2) और कािाि 

मोिो-ऑक्‍साइड (CO) है, के सिंभा में, िीच ेिी गयी तालिका मेंसही ववकल्‍प चुनिए : 

ववकल्‍प श्‍वसन का उत्‍पाद अपूणथदहन का 

उत्‍पाद 

जल शोधन 

ननकायोंमें उपयोिी 

अम्‍लीय प्रकृनत 

A CO2 CO O2 CO 

B CO2 CO2 Cl2 CO2 

C O2 CO Cl2 CO2 

D CO2 CO Cl2 CO2 

 

A. A 

B. B 

C. C 

D. D 

  



100. चार वपव‍ड A, B, C और D ववलभन्‍ि चािों सेसमति क्षैनतज सडक पर िौड रहे हैं। सभी वपव‍डों की चाि 

एकसमाि हैं। यदि इि चारों वपव‍डों के िरूी (d) - समय (t) ग्राफ आरेि मेंिर्ााए अिुसार हैंतो इि वपव‍डों के ववर्य 

मेंसही किि चुनिए 

 

A. B की चाि C सअेचर्क है 

B. A की चाि सिसे कम है 

C. C की चाि D सेअचर्क है 

D. D की चाि सिसे कम है 

101. कोई वपव‍ड इस प्रकार गनतमाि हैकक उसके द्वारा चिी गई कुि िरूी चििे मेंलिए गए समय के वगा के 

अिुक्रमािुपाती है। इस वपव‍ड का त्‍वरण 

A. नियत है 

B. िढ़ रहा है 

C. घट रहा है 

D. रू्न्‍य है 

102. कोई 2 kg द्रव्‍यमाि का गुटका ककसी चचकिेक्षनैतज पषृ्‍ठ पर 0·5 m/s की नियत चाि सेकफसि रहा है। इस 

गुटके की कफसििेकी इतिी ही चाि ििाए रिि ेके लिए गुटके पर िगाए जािे वािा आवश्‍यक िि है 

A. 400 N 

B. 200 N 

C. 100 N 

D. रू्न्‍य 

103. कक्रकेट के िेि मेंक्षेिरक्षक खििाडी अपिी ओर आती तीव्र गनत सेगनतमाि गेंि को िपकिे के पश्‍चात 

अपिे हािों को पीछे की ओर िींचता है । ऐसा करिे पर वह क्षेिरक्षक खििाडी 

A. गेंि के संवेग-पररवताि की िर को कम कर िेता है। 



B. गेंि के संवेग-पररवताि की िर को अचर्क कर िेता है। 

C. स्जतिेसमय मेंगेंि की चाि घटकर रू्न्‍य होती हैउस समय अन्‍तराि मेंवदृ्चर् करके गेंि के त्‍वरण मेंवदृ्चर् कर 

िेता है। 

D. गेंि को रोकिेके लिए उस पर अचर्क िि आरोवपत करता है। 

104. कोई वाहि आर्ी िरूी L को चाि v1 द्वारा तिा अन्‍य आर्ी िरूी को चाि v2 सेतय करता है। इस वाहि की 

औसत चाि है 

A. 1 2v v

2

+
 

B. 1 2

1 2

v v

v v+
 

C. 1 2

1 2

2v v

v v+
 

D. 
2 2
1 2

1 2

v v

v v

+

+
 

105. ककसी क्षनैतज पषृ्‍ठ पर गनतमाि ककसी 50 g द्रव्‍यमाि की गेंि का वेग (v) - समय (t) ग्राफ आरेि मेंिर्ााए 

अिुसार है। गेंि को ववरामावथ‍िा में िािेके लिए मजे द्वारा गेंि पर आरोवपत िि का पररमाण है 

 

A. 0·0001 N 

B. 0·001 N 

C. 0·01 N 

D. 0·1 N 

106. 10000 kg द्रव्‍यमाि का कोई इंजि 5 डडब्‍िों वािी ककसी रेिगाडी स्जसमेंप्रत्‍येक डडब्‍ि ेका द्रव्‍यमाि 2000 kg 

हैको 45000 N का िि िगाकर क्षैनतज पटररयोंपर िींचता है। यदि पटररयोंद्वारा आरोवपत घर्ाण िि 5000 N 

है, तो रेि का त्‍वरण है 

A. 2·0 m/s2 



B. 2·25 m/s2 

C. 4·0 m/s2 

D. 4·5 m/s2 

107. सावात्रिक गुरुत्‍वीय स्थिरांक (G) और गुरुत्‍वीय त्‍वरण (g) के SI मािक क्रमर्: हैं 

A. N kg2/m2; m/s2 

B. N m2/kg2; m/s2 

C. N m2/kg2; m/s 

D. N m2/s2; m/s2 

108. ककेसी वपव‍ड को 20 m/s की चाि सऊेध्‍वाार्र ऊपर की ओर फें का गया है। यदि वायु का प्रनतरोर् उपके्षणीय 

है, तो वह अचर्कतम ऊँचाई स्जस तक यह वपव‍ड ऊपर उठेगा क्‍या होगी (g = 10 m/s2) ? 

A. 10 m 

B. 20 m 

C. 40 m 

D. 200 m 

109. ककसी वपव‍ड का वायु मेंभार Wa है। जि इस वपव‍ड को जि मेंपूणात: डुिोया जाता है, तो इसका जि मेंभार 

Ww होता है। यदि इसी वपव‍ड को ककसी द्रव मेंडुिोिे पर इसका भार Wl होता है, तो द्रव का आपेक्षक्षक घित्‍व है 

A. a

a w

W

W W−
 

B. a

a

W

W W− l

 

C. 
w

W

W
l  

D. a

a w

W W

W W

−

−

l  

110. िीचदेिए गए मािकोंपर ववचार कीस्जए : 

A. ककिोवाट घवटा 

B. जूि 

C. न्‍यूटि मीटर 

D. पाथ‍कि मीटर2 

इिमेंसेऊजाा के मािक हैं 

A. A और B केवि 



B. C और D केवि 

C. A, B और C 

D. B, C और D 

111. 1 kg द्रव्‍यमाि के ककसी वपव‍ड की गनतज ऊजाा 72 J है। इस वपव‍ड का संवेग होगा 

A. 6 kg m/s 

B. 12 kg m/s 

C. 9 kg m/s 

D. 24 kg m/s 

112. दिया गया ववथ‍िापि (d) - समय (t) ग्राफ 1200 m/s की चाि सेगनतमाि ककसी ववक्षोभ का निरूपण करता 

है। इस ववक्षोभ की तंरगिैध्‍याहै 

 

A. 1·2 × 10-4 m 

B. 2·4 × 10-4 m 

C. 1·2 × 10-3 m 

D. 2·4 × 10-3 m 

113. भीडभाड वािे तिा कम हवािार घरों मेंरहिे वािे िोगों मेंनिम्‍िलिखित मेंसकेौि-सरेोग होिे की संभाविा 

हो सकती है ? 

A. वायुवादहत रोग 

B. एड्स 

C. कैं सर 

D. हैजा 

114. एन्‍टीवायरि और्चर्योंका ििािा (उिाहरणािाकोववड-19 का वकै्‍सीि ििािा) एन्‍टीिैक्‍टीररयि 

और्चर्योंको ििािेकी अपके्षा कदठि काया िा क्‍योंकक 

A. वायरस के चारों ओर प्रोटीि का कवच होता है 

B. वायरस सजीव और निजीव की सीमा रेिा पर हैं 

C. वायरस अपिी जैव प्रकक्रयाओंके लिए परपोर्ी की मर्ीिरी का उपयोग करत ेहैं 



D. वायरस मेंअपिी जैव-रासायनिक प्रणािी िहुत कम होती है 

115. ‛‛ओज़ोि नछद्र’’ सेतात्‍पयाहै 

A. ओज़ोि की परत मेंिहृत नछद्र उत्‍पन्‍ि होिा 

B. ओज़ोि परत मेंिघु नछद्रों का त्रििरेहोिा 

C. वायुमव‍डि के ऊपरी भाग मेंओज़ोि परत का पतिा हो जािा 

D. वायुमव‍डि की ऊपरी सतह मेंआस्ववक ऑक्‍सीजि सेओज़ोि के उत्‍पािि मेंरुकावट होिा 

116. निम्‍िलिखित मेंसेमर्ुमक्‍िी की उस थ‍पीर्ीज़ को चनुिए स्जसकी मर् ुएकि करिे की क्षमता िहुत अचर्क 

होती हैऔर स्जसका उपयोग व्‍यावसानयक मर् ुउत्‍पािि मेंककया जाता है : 

A. ऐवपस सेरेिा इंडडका 

B. ऐवपस डोरसेटा 

C. ऐवपस ्िोरी 

D. ऐवपस मिेीफेरा 

117. कोई छाि मैग्‍िीलर्यम-ररिि को िुन्‍सि ििार की ज्‍वािा पर जिाता हैऔर िििे वािी राि को वाच-ग्‍िास 

पर एकि करता है। निम्‍िाकंकत मेंस ेककस किि मेंववद्यािी द्वारा ककए गए सही प्रके्षण को व्‍यक्‍त ककया गया 

है? 

A. िििेवािी राि का रंग भूरा है 

B. ररिि चमकीिेश्‍वते प्रकार् के साि जिता है 

C. जितेसमय तीक्ष्‍ण गंर् की रक्‍ताभ-भूरी गैस निकिती है 

D. निकिी गैस पॉप-ध्‍वनि सजेिती है 

118. जिीय फैरस सल्‍फेट के ववियि सेभरे ककसी िीकर मेंताँि े(कॉपर) की ककसी चमकिार प्‍िटे को िगभग 30 

लमिट तक डुिोए रिि ेपर आप क्‍या प्रके्षण करत ेहैं ? 

A. ववियि िीिा हो गया हैतिा ताँिेकी प्‍िटे पर कोई र्ूसर परत िि गयी है। 

B. ववियि रंगहीि हो गया हैतिा ताँिेकी प्‍िटे पर कोई र्सूर परत िि गयी है। 

C. ववियि का रंग हरा ही हैतिा कॉपर की प्‍िटे मेंकोई पररवताि िहीं हुआ है। 

D. ववियि िीिा हो गया हैतिा ताँिेकी प्‍िटे पतिी हो गयी है। 

  



119. िीचिेी गयी रासायनिक अलभकक्रया पर ववचार कीस्जए : 

MnO2 + 4 HCl → MnCl2 + 2 H2O + Cl2 

इस अलभकक्रया में 

A. HCl का Cl2 में उपचयि और MnO2 का MnCl2 मेअपचयि होता है 

B. HCl का H2O में उपचयि और MnO2 का MnCl2 मेंअपचयि होता है 

C. HCl का Cl2 में अपचयि और MnO2 का MnCl2 मेंउपचयि होता है 

D. HCl का H2O में अपचयि और MnO2 का MnCl2 मेंउपचयि होता है 

120. ककसी ताज ेतेि के िमूिेका िम्‍ि ेसमय तक भव‍डारण करिे के लिए िीचे िी गयी ककि िो गैसोंका उपयोग 

ककया जा सकता है ? 

A. िाइरोजि और कािाि डाइऑक्‍साइड 

B. िाइरोजि और हीलियम 

C. हीलियम और ऑक्‍सीजि 

D. िाइरोजि और ऑक्‍सीजि 

121. िो घुििर्ीि द्रव्‍य स्जिके क्‍वििांक 132°C और 150°C है, को पिृक ककया जा सकता है 

A. अपकेन्‍द्रीकरण द्वारा 

B. आसवि द्वारा 

C. पिृक्‍कारी कीप द्वारा 

D. प्रभाजी आसवि द्वारा 

122. िीचदेिए गए कािाि यौचगकोंमेंसेककस एक यौचगक के जिीय ववियि मेंहाइड्रोजि आयिों की सादं्रता 

अचर्कतम होगी ? 

A. C3H7OH 

B. C2H5CHO 

C. CH3COCH3 

D. C2H5COOH 

123. निम्‍िाकंकत में से क्‍या िमााइट अलभकक्रया है ? 

A. Fe (s) + CuSO4 (aq) → FeSO4 (aq) + Cu (s) 

B. 3 MnO2 (s) + 4 Al (s) → 3 Mn (l) + 2 Al2O3 (s) + ऊष्मा 



C. Fe2O3 (s) + 2 Al (s) → 2 Fe (l) + Al2O3 (s) + ऊष्मा 

D. Cu2O + Cu2S ⎯⎯→m"ek  6 Cu (s) + SO2 (g) 

124. कोई र्ातु जि सेअलभकक्रया करके क्षारकीय ववियि ििाती है। यदि इस र्ातु के क्‍िोराइड के जिीय 

ववियि को ब्राइि कहत ेहैंतो आ‍र्ुनिक आवतासारणी मेंयह ककस आवता और गु्रप (समूह) मेंस्थित है ? 

A. द्ववतीय आवता, ततृीय समूह 

B. ततृीय आवता, द्ववतीय समूह 

C. द्ववतीय आवता, प्रिम समूह 
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D. ततृीय आवता, प्रिम समूह 

125. निम्‍िाकंकत मेंसकेौि-सकेिि सही हैं ? 

A. सभी र्ातुओंके ऑक्‍साइड जि सेअलभकक्रया करके िवण और अम्‍ि ििातेहैं 

B. कुछ अर्ातुओंके ऑक्‍साइड जि सेअलभकक्रया करके अम्‍ि ििातेहैं 

C. कुछ र्ातुएँअम्‍िों सेअलभकक्रया करके िवण और हाइड्रोजि गैस ििाती हैं 

D. सभी र्ातुओंके कािोिेट अम्‍िों सेअलभकक्रया करके िवण, कािाि डाइऑक्‍साइड और जि ििातेहैं 

A. B और C 

B. C और D 

C. A, B और C 

D. B, C और D 

126. निम्‍िाकंकत मेंसकेकस यौचगक समुच्‍चय मेंसमाि आस्ववक सूि ककन्‍तु लभन्‍ि संरचिात्‍मक सूि को िर्ााया 

गया है ? 

A.  

B.  



C.  

D.  

A. B और D 

B. A, B और D 

C. B, C और D 

D. A और C 

127. निम्‍िलिखित मेंसेतीि र्ातुओंका वह एक समूह कौि-सा हैस्जसकी प्रत्‍येक र्ातु को उिके क्‍िोराइड 

सेववद्युत अपघटि द्वारा प्राप्‍त ककया जाता है ? 

A. ऐिुलमनियम, स्जंक, सोडडयम 

B. कैस्ल्सयम, मैग्‍िीलर्यम, सोडडयम 

C. सोडडयम, मैंगिीज़, मैग्‍िीलर्यम 

D. पोटैलर्यम, सोडडयम, निकैि 

128. निम्‍िलिखित मेंसेसहसयंोजी यौचगक चुनिए : 

A. NaCl 

B. KNO3 

C. CCl4 

D. CaSO4 

129. साइक्‍िोपेंटेि का आस्ववक सूि C5H10 है। इसकी संरचिा में 

A. एकि आिंर् की संख्‍या 13 और द्ववआिंर् की संख्‍या 1 है। 

B. एकि आिंर् की संख्‍या 12 और द्ववआिंर् की संख्‍या 1 है। 

C. केवि एकि आिन्‍र् ही हैंस्जिकी संख्‍या 15 है। 

D. एकि आिरं् की संख्‍या 10 और द्ववआिंर् की संख्‍या 2 है। 

  



130. िीचदेिए गए कािाि यौचगकोंपर ववचार कीस्जए : 

 

इि यौचगकोंके ववर्य मेंिीच ेदिए गए कििों मेंसेसही किि को चनुिए 

A. KMnO4 का संकिि D को C मेंपररवनतात कर िेता है 

B. C से B को प्राप्‍त िहीं ककया जा सकता है 

C. A और C संतपृ्‍त हाइड्रोकािाि हैं 

D. पैिेडडयम जैसउेत्‍प्ररेकोंकी उपस्थिनत मेंहाइड्रोजि के संकिि द्वारा B को A मेंपररवनतात ककया जाता है 

131. ककसी कािाि यौचगक X का सूि C2H6O हैस्जसका उपयोग कारों के ईंर्ि मेंप्रनतदहम के रूप मेंककया जाता है। 

इस यौचगक के उपचयि द्वारा यौचगक Y उत्‍पन्‍ि होता हैजो िेककं ग सोडा ववियि सेअलभकक्रया करके िुििुिाहट 

िेता है। X और Y क्रमर्: हैं 

A. मेिािॉि और मिेािॉइक अम्‍ि 

B. ऐिािॉि और ऐिािि 

C. ऐिािॉि और ऐिािॉइक अम्‍ि 

D. ऐिािोि और ऐिािॉइक अम्‍ि 

132. मेन्‍डेिीफ की आवता सारणी के िारे मेंनिम्‍िांककत मेंसकेौि-सा किि सही िहींहै ? 

A. इस आवता सारणी मेंतत्त्वों को िढ़तेहुए परमाणुद्रव्‍यमाि के आर्ार पर ववकलसत ककया गया । 

B. परमाणुद्रव्‍यमाि के संिंर् मेंववसंगनतयाँिरू की गईं । 

C. अि तक पता िहीं िगाए गए तत्त्वों के लिए कोई थ‍िाि िहीं है। 

D. हाइड्रोजि के लिए कोई उचचत थ‍िाि िहीं है। 

133. आहार िाि मेंयकृत सेवपत्त प्राप्‍त करिे वािा भाग है 

A. ग्रलसका 

B. आमार्य 

C. िहृिांि (िडी आँत) 



D. क्षदु्रांि (छोटी आँत) 

134. िीचदेिए गए कििों पर ववचार कीस्जए : 

A. जैव प्रकक्रयाओंके लिए ऊजाा आवश्‍यक है 

B. जीव समय के साि वदृ्चर् करत ेहैं 

C. कोलर्काओंमेंअणुओंकी गनत िहीं होती है 

D. जीव अपिी र्ारीररक संरचिा को ििाए रिते हैंऔर उसकी मरम्‍मत करत ेहैं 

इिमेंसही किि हैं : 

A. A और B केवि 

B. C और D केवि 

C. A, B और D 

D. A, B और C 

135. प्रकार् संश्‍िरे्ण की अवचर् मेंहोिे वािी घटिाओंके िारे मेंिीचे दिए गए कििों पर ववचार कीस्जए : 

A. CO2 का कािोहाइडे्रटोंमेंअपचयि 

B. कािाि का CO2 मेंउपचयि 

C. क्‍िोरोकफि द्वारा फोटॉिों (प्रकार् ऊजाा) का अवर्ोर्ण 

D. प्रकार् ऊजाा का रासायनिक ऊजाा मेंरूपान्‍तरण 

इिमेंसही किि हैं : 

A. A और B केवि 

B. C और D केवि 

C. A, C और D 

D. B, C और D 

136. मािवोंमेंर्रीर की भचंगका और संतुिि को नियंत्रित करिे वािा मस्थतष्‍क का भाग है 

A. अिुमस्थतष्‍क 

B. प्रमस्थतष्‍क 

C. पोन्‍स 



D. मेडुिा 

137. वनताकीय ऊतक के भीतर परागिलियोंकी अव‍डाणुओंकी ओर वदृ्चर् का कारण है 

A. रसायिािुवताि 

B. गुरुत्वािुवताि 

C. जिािुवताि 

D. प्रकार्ािुवताि 

138. िीचदेिए गए कििों पर ववचार कीस्जए : 

A. िायरॉस्क्सि र्रीर मेंकािोहाइडे्रटों, प्रोटीिोंऔर वसाओंके उपापचय का नियमि करता है 

B. िायरॉस्क्सि के संश्‍िरे्ण के लिए आयरि आवश्‍यक है 

C. िायरॉस्क्सि को िायरॉयड हॉमोि भी कहत ेहैं 

D. िायरॉयड ग्रचंियों को िायरॉस्क्सि के संश्‍िरे्ण के लिए आयोडीि की आवश्‍यकता होती है 

इिमेंसही किि हैं : 

A. A और B केवि 

B. C और D केवि 

C. A, C और D 

D. B, C और D 

139. मटर के िो पौर्ों से, स्जिमेंएक गोि और हरे िीज वािा (RRyy) िा और िसूरा झुरीिार और पीिे िीज वािा 

(rrYY) िा, जि F1 पीढ़ी उत्‍पन्‍ि हुई तो उसके िीज गोि और पीिे रंग (RrYy) के िे। जि F1 पीढ़ी के पौर्ों का 

थ‍वपरागण (थ‍वसंकरण) कराया गया तो F2 पीढ़ी मेंप्राप्‍त पौर्ों के िीजों मेंिो िए िक्षणोंके समुच्‍चय पाए गए जो 

इस प्रकार ि े: 

A. (गोि, पीिे) और (गोि, हरे) 

B. (गोि, पीिे) और (झुरीिार, हरे) 

C. (झुरीिार, पीिे) और (गोि, हरे) 

D. (झुरीिार, पीिे) और (झुरीिार, हरे) 

  



140. िीचदेिए गए कििों पर ववचार कीस्जए : 

A. िैंचगक जिि मेंववलभन्‍िता सिसे कम होती है 

B. आिुवंलर्क संगठि मेंपररवताि के कारण ववलभन्‍िता आती है 

C. ककसी थ‍पीर्ीज़ की सभी ववलभन्‍िताओंके ििे रहिे की सभंाविाएँसमाि होती हैं 

D. पयाावरणपरक कारकोंद्वारा पररवतािोंका वरण ववकास की प्रकक्रयाओंका आर्ार ििता है 

इिमेंसही किि हैं 

A. A और C केवि 

B. B और C केवि 

C. A और D केवि 

D. B और D केवि 

141. निम्‍िलिखित मेंसेवह माध्‍यम चुनिए स्जसके द्रव्‍यमाि घित्‍व और प्रकालर्क घित्‍व, िोिों ही जि के 

द्रव्‍यमाि घित्‍व और प्रकालर्क घित्‍व से कम हैं। 

A. ऐल्‍कोहॉि 

B. िेन्‍ज़ीि 

C. ककरोलसि 

D. िफा  

142. माध्‍यम A मेंगमि करती कोई प्रकार् ककरण ककसी अन्‍य माध्‍यम B मेंइस प्रकार प्रवेर् करती हैकक आपति 

कोण और अपवताि कोण क्रमर्: α और β हैं। यदि sin α = 
1

x

 
 
 

 और sin β = 
1

y

 
 
 

 है, तो माध्‍यम A का माध्‍यम 

B के सापेक्ष अपवतािाकं है 

A. 
x

y
 

B. 
y

x
 

C. xy 

D. 
1

xy
 

  



143. मािव िेि के प्रकरण मेंजि प्रकार् की ककरणेंिेि पर आपति करती हैं, तो िेि मेंप्रवेर् करिे वािी प्रकार् 

ककरणोंका अचर्कारं् अपवताि कहाँपर होता है ? 

A. कक्रथ‍टिीय िेंस 

B. पररताररका 

C. पुतिी 

D. कॉनिाया का िाहरी पषृ्‍ठ 

144. ककसी छाि िेउत्ति िेंस का उपयोग करके ककसी मोमित्ती की ज्‍वािा को ककसी पिे पर फोकलसत ककया । 

उसिे मोमित्ती, पिे तिा िेंस की थ‍केि पर स्थिनतयोंको िीचे दिए अिुसार िोट ककया : 

मोमित्ती की स्थिनत = 10·0 cm 

िेंस की स्थिनत = 50·0 cm 

पिेकी स्थिनत = 90·0 cm 

िेंस की क्षमता है 

A. 2·5 D 

B. 5·0 D 

C. 10·0 D 

D. 20·0 D 

145. कोई व्‍यस्क्त अपिे चश्‍मे मेंिोिों िेिोंके लिए + 0·2 D क्षमता के िेंसोंका उपयोग कर रहा है। इसका यह 

तात्‍पयाहैकक वह व्‍यस्क्त 

A. निकट दृस्ष्ट िोर् सेपीडडत हैऔर िेंस की फोकस िरूी 50 cm है। 

B. निकट दृस्ष्ट िोर् सेपीडडत हैऔर िेंस की फोकस िरूी 5·0 m है। 

C. िीघादृस्ष्ट िोर् सेपीडडत हैऔर िेंस की फोकस िरूी 5·0 m है। 

D. िीघादृस्ष्ट िोर् सेपीडडत हैऔर िेंस की फोकस िरूी 50 cm है। 

146. ककसी ववद्यु त िल्‍ि के कफिामेन्‍ट से 16 सेकव‍ड तक 1 एस्म्पयर र्ारा प्र‍वादहत होती है। इस अवचर् 

मेंकफिामेन्‍ट की ककसी अिुप्रथ‍ि काट से प्रवादहत होिे वािे इिेक्‍रॉिोंकी संख्‍या है (निकटतम) (1 इिके्‍रॉि पर 

आवेर् = 1·6 × 10-19 कूिॉम) 

A. 1016 

B. 1018 



C. 1020 

D. 1022 

147. िो त्रिन्‍िओंु A और B के िीच ववभवान्‍तर 6 V है। 3·0 कूिॉम आवेर् को A से B तक िेजािे मेंककए जािे वािे 

काया का पररमाण है 

A. 0·5 जूि 

B. 2·0 जूि 

C. 18·0 जूि 

D. 54·0 जूि 

148. िीचदेिए गए पररपि आरेि के ववर्य मेंसही किि चुनिए : 

 

A. इस पररपि का उपयोग ववभवान्‍तर और ववद्यु त र्ारा के िीच संिंर् का अध्‍ययि करिे के लिए िहीं ककया 

जा सकता है 

B. इस पररपि मेंप्रनतरोर्क, वोल्‍टमीटर और कंु जी शे्रणीक्रम मेंसंयोस्जत हैं 

C. वोल्‍टमीटर और अमीटर मेंकोई ववक्षेपण िहीं दििाई िेगा 

D. वोल्‍टमीटर और प्रनतरोर्क पाश्‍वाक्रम मेंसंयोस्जत हैंजिकक िैटरी और अमीटर शे्रणी क्रम मेंसंयोस्जत हैं 

149. यह माितेहुए कक ककसी चािक मेंप्रवादहत र्ारा मेंपररवताि होिे पर उसके ताप मेंहोिे वािा पररवताि 

उपेक्षणीय है, यदि इस चािक में प्रवादहत र्ारा मेंसंयोगवर् 100% की वदृ्चर् हो जाती है, तो चािक मेंक्षनयत 

र्स्क्त मेंहोिे वािी वदृ्चर् है 

A. 100% 

B. 300% 

C. 400% 

D. 800% 

  



150. तीि प्रनतरोर्कों R1, R2 और R3 के लिए दिए गए ग्राफों के आर्ार पर यह निष्‍कर्ानिकािा जा सकता हैकक 

 

A. R1 > R2 > R3 

B. R1 < R2 < R3 

C. R1 = R2 = R3 

D. R2 > R1 > R3 

151. ककसी ववद्यु त पररपि में 4 Ω और 8 Ω के िो प्रनतरोर्क 12 V की ककसी िैटरी सेशे्रणी मेंसंयोस्जत हैं। 8 Ω के 

प्रनतरोर्क से 10 s में होिे वािी ऊष्‍मा-क्षय है 

A. 160 J 

B. 120 J 

C. 80 J 

D. 40 J 

152. िीचिेर्ााए गए पररपि मेंर्ारा I1 और र्ारा I का अिुपात 1l

l

 
 
 

 है 

 

A. 1/5 

B. 2/5 

C. 3/5 

D. 4/5 

  



153. वह पररपि आरेि कौि-सा हैस्जसमेंअमीटर और वोल्‍टमीटर उचचत प्रकार सेसंयोस्जत हैं ? 

A.  

B.  

C.  

D.  

154. पूवा-पस्श्चम दिर्ा मेंक्षनैतजत: रिे ककसी िम्‍ि ेमोटे तांिेके तार से 2 A की नियत र्ारा प्रवादहत हो रही है। 

यदि तार सेप्रवादहत र्ारा की दिर्ा पस्श्चम सेपूवाकी ओर है, तो उत्‍पन्‍ि चुम्‍िकीय क्षेि की दिर्ा उत्तर सिेक्षक्षण 

की ओर 

 

A. केवि उसी त्रिन्‍ि ुपर होगी जो तार के मध्‍य-त्रिन्‍ि ुके ठीक ऊपर है 

B. केवि उसी त्रिन्‍ि ुपर होगी जो तार के मध्‍य-त्रिन्‍ि ुके ठीक िीचे है 

C. उि सभी त्रिन्‍िओंुपर होगी जो तार के ठीक ऊपर हैं 

D. उि सभी त्रिन्‍िओंुपर होगी जो तार के ठीक िीच ेहैं 

155. ककसी र्ारावाही िम्‍िी पररिालिका के भीतर चुम्‍िकीय क्षेि 

A. पररिालिका के लसरों की ओर जािे पर घटता है। 

B. पररिालिका के लसरों की ओर जािे पर िढ़ता है। 



C. पररिालिका के अक्ष के अिुदिर् रू्न्‍य होता है। 

D. पररिालिका के भीतर सभी त्रिन्‍िओंुपर समाि होता है। 

156. कोई इिेक्‍रॉि ककसी एकसमाि चुम्‍िकीय क्षिे मेंआरेि मेंिर्ााए अिुसार, िम्‍िवत्प्रवेर् करता है। 

इिेक्‍रॉि पर िगिे वािे िि की दिर्ा है 

(कागज़ के ति को क्षनैतज मानिए) 

 

A. ऊध्‍वाार्र उपररमुिी 

B. ऊध्‍वाार्र अर्ोमुिी 

C. िायींओर 

D. िायींओर 

157. िीचदेिए गए कििों पर ववचार कीस्जए : 

A. ्िेलमगं के वाम हथ‍त नियम का उपयोग चुम्‍िकीय क्षेि मेंस्थित ककसी र्ारावाही चािक पर िगिे वािे िि 

की दिर्ा निर्ााररत करिे के लिए ककया जाता है 

B. िक्षक्षण हथ‍त अंगुष्‍ठ नियम ककसी सीर्े र्ारावाही चािक के कारण उत्‍पन्‍ि चुम्‍िकीय क्षेि की दिर्ा निर्ााररत 

करता है 

C. हमारेिेर् मेंप्रत्यावती र्ारा की दिर्ा प्रत्‍येक 0·02 s के पश्‍चात पररवनतात हो जाती है 

D. AC की तुििा में DC का एक महत्त्वपूणािाभ यह हैकक ववद्यु त र्स्क्त को सुिरू थ‍िािों पर त्रििा अचर्क ऊजाा-

क्षय के प्रवेर्त ककया जा स‍कता है 

इिमेंसही किि हैं 

A. A और B केवि 

B. A और C केवि 

C. B और D केवि 



D. A, B और D 

158. हमारेिेर् मेंिालभकीय ऊजाा के िोहि की प्रमुि समथ‍या है 

A. िालभकीय ऊजाा को ववद्यु त ऊजाा मेंरूपान्‍तररत करिा 

B. िालभकीय ररएक्‍टरोंको थ‍िावपत करिा 

C. िालभकोंको वविस्वडत करिा 

D. ररएक्‍टर मेंउपभुक्त ‘ईंर्ि’ का निरापि निष्‍पािि करिा 

159. यदि िीचे िी गयी आहार श्रृिंिा मेंचतुिापोर्ी थ‍तर के जीवों के लिए 15 J ऊजाा उपिब्‍र् है, तो 

उत्‍पािकोंद्वारा अपिे सेतुरन्‍त अगि ेपोर्ी थ‍तर के जीवों के लिए उपिब्‍र् करायी गयी ऊजाा है 

घास → दटड्डे → मेंढक → सपा → िाज़ 

A. 150000 J 

B. 15000 J 

C. 1500 J 

D. 150 J 

160. ककसी ििी के तट पर से, जहा ँअिेक फैस्क्रयोंके िदह:स्राव आकर ििी के जि मेंप्रवादहत हो रहे िे, एकत्रित 

ककए गए जि के िमूिेमें pH का पररसर 3·4 से 4·6 के पररसर मेंअम्‍िीय पाया गया । ििी के जि को प्रिवूर्त 

करिे वािे येिदह:स्राव स्जिसेजि का pH असामान्‍य हो गया, निम्‍िलिखित मेंसकेकसके होिे की अचर्क 

संभाविा है ? 

A. सािुि और अपमाजाक ििािेवािी फैक्‍री 

B. िैड (सीसे) की िैटरी ििािेवािी फैक्‍री 

C. एल्‍कोहॉि की फैक्‍री 

D. प्‍िास्थटक के खििौिेििािेवािी फैक्‍री 


